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A HAMUGörögország 
a válság tetőpontián

A kormány csütörtök estére a lázadás leverését hirdeti

A lázadók Szaloniki elfoglalására Indultak
A görögországi hirek egymásnak ellen- 

mondóan tüntetik fel a szembenálló felek 
helyzetét. Ez körülbelül azt jelenti, hogy 
egyenlő erők állnak egymással szemben. Kom­
plikálja a helyzetet a török mozgósítás, mega 
királykérdés, mely miatt a görög események 
mindinkább nemzetközi bonyodalom anyagá­
vá válhatnak. Újabb távirataink a következők:

Athénből jelentik: A Reuter-ügynökség ér­
tesülése szerint a török kormány öt hadosz­
tályt mozgósított a török határon, hová a tö­
rökök rengeteg hadianyagot száll itattak. Az 
intézkedés Bulgáriában különösebb aggodal­
mat keltett, mint Görögországban.

A Havas-ügynökség szerint Piétri tengeré­
szeti miniszter a ..Verdun“ nevű torpedórom­
boló Pierusba indítását rendelte el, a francia 
alattvalók védelmére.

Bucurestiböl jelentik: A képviselőház kedd 
délutáni ülésen napirend előtt Cu:a Gh. pa- 
'■>zt em. lt. hogy hétfőn éjjel a Galea Victoriein 
'»' cs< ndőrszakasz megtámadta Robu képvise­
lőt és rúlyosan bántaimazta Inmandi imszler 
sajnálato-nak jelentette ki az esetet s kijolen- 
t'lie. hogy a beh'igyminiszli r inl zk lm log 
a s velem m; rlorhi-ára. Snvcnnu elnök is lei- 
h iborodottan jelentette ki. hogy egy kcpvi-elű 
i'yen módon való bántalmazás fiirh: teflon s 
fizvrt erélyesen közbenjár a vétkesek megbün­
tetéséért.

Napirenden a szövetkezeti törvény vitáját 
folytatták. Pop Ionéi nemzeti j : z irti kep-
vi-selö volt akuiniszterl fejtegette. hogy Erdély-

Athénben a kormányos apa toknak sikerült 
elfogulok Denestirasnak, a fellázadt hajók pa­
rancsnokának egy szikratáviratát, amelyet a 
lázadók egy csoportja vezetőjének. Kamenos- 
nak küldött Ebből a táviratból kiderül, hogy 
a lázadók kilátásai nagyon meggyöngültek.

Petriíis tábornok, az athéni katonai csapa­
tok parancsnoka, kedden csapatszemlét tartott. 
Az összegyűlt tömeg lelkesen éltette a katona­
ságot és igazságszolgáltatást kért a lázadókkal 
szemben.

Athénből jelentik: A kormány csütörtökre 
Ígéri a lázadás végleges leverését. Kondylis 
tábornok, hadügyminiszter határozottan ki­
jelentette. hogy a felkelők mozgalmát csütör­
tök estére végleg összetörik. A lázadók mene­
külését a kormánycsapatok lehetetlenné tétek.

ben mennyire előrehaladt a romanizálás. A vá­
rosok romanizálásának további útja a polgári 
középosztály s az iparos és kereskedő társada­
lom átromdnosítása. Erre alkalmas a többek 
között a szövetkezeti rendszer is. Vitába szállt 
Abrudbémyainak azzal az állításával, hogy a 
székelyek nyomorát az állami szervezetnek a 
közhírt k sságok ellem magatartása i■ i'/‘■ vol­
na elő. Hivatkozott arra, hogy magyar lapok 
szerint is az erdélyi magyar bankok és székely 
pénzintézetek zsákmányolták ki a székely né­
pét. Wilier .!óZsef erre helyreigazító kózbesz.i- 
iást tett. Pop Ionéi kifejezte reményei, hogy a 
román szövetkezetek a sz^-kelyföldön is segít­
ségére siethetnek a népnek

Hamvazo szerda napján a katolikus egy­
ház mélységes jelentésű szertartással figyel­
mezteti híveit a magukba vonulásra. Hamu- 
vili keresztjeit von az emberek homlokára, s a 
hamuhintés alatt elhangzik a lélekbe szóló 
ige: „Emlékezzél meg arról, hogy porból lettél 
és porrá változol." A hamu szürkesége alá­
festi a szavak értelmét, hogy lássuk meg ebben 
a szürkeségben azt, amivé az élet minden 
fényessége és ragyogása összesűrithető.

Komor látás-e ez. vagy pedig emelkedett­
ség, mely a hiúságokat a maguk helyére he­
lyezi, s mely nagy távolságokban fölötte áll a 
kicsinyességeknek? Bizonyára nagy magaslat 
az, ahonnan az anyagi élet csak pornak es 
hamunak látszik. Azonban az élet ilyen érté­
kelése mégse komorság, hanem unszolás arra, 
hogy nagyobb összefüggéseiket tudjunk meg­
érezni, az anyagi változandóságon es elmúlá­
son túl az új változások és életbe emelkedések 
határtalanságait. A hamuporszem egy egész 
világ végtelenségébe tud elröpülni, s úgy 
tudja magával vinni gondolatainkat.

A földi életben minden szervessóg, min 
den lélegzés, minden önmagától való mozgás 
az égési folyamatok egymásutánja. Égve 
plünk. És parázslások, majd lángolások iobo- 
gása utján fogy el a látható élet a láthatatlan­
ság felé. Visszamarad a kiégés utá.n a hamu. 
a szervetlen anyagok üledéke, a tovább nem 
éghető porszemek sokasága. Sokaság ez. de 
mégis kevés az elégett anyaghoz képest. Ma­
roknyi tömeg, mely az életben még embernyi 
nagyságú volt. Halomnyi mennyiség, mely az 
életben hegyek és erdők virulásával hirdette 
nagyságát. Elégnék [átrak, városok, s kiterje­
désük és magasságaik nyomán csak törpére 
összehullott hamurétegek maradnak. Elégnek 
országok is, egész navy vidékek válnak siva­
taggá, hol azelőtt zengett, zajlott, lobogott az 
élet, s most legfölebb a szél kavarja föl az el­
hamvadt múlt pernyéit.

Hová lett a látható élet? Ellobogott a fény 
és a meleg utján, elszállott a füstben, s ití- 
nagyta maga mögött emléknek 9 hamut. És 
akármilyen szürke is ez a hamu, mégis tükör­
ként vetíti vissza az egykori élet képét. A ha­
muban benne van a múlt, benne van az egy­
kori élet lángolásának a története. Ahogyan az 
arc ráncaiban benne van az egykori szépsér 
és ifjúság története.

Ha csak ennyi volna a hamu jelentősége, 
bizony sok szomorúság volna; az elmúlásnak 
szürke és vigasztalan hirdetője. De még min- 
disr van a hamuban is életinditó és életkeitő 
folytatás. A hamu. amit földbe taposnak, s 
ami vizeknek, nedveknek az utjara kerül, 
amire esetleg az elmúlásért hulló könnycsepp 
esik reá. — az mind felbontó, tisztító, lúgozó 
folyékonysággá változik. A földet új termé­
kenységre izgatja, a mozdulatlan rögökben n 
megmozdulások vegyi folyamatát idézi elő. 
Minél mélyebbre tud eljutni, minél alább for­
gatja az élet változatainak felülkerckedvse és 
az idők örökké nehezedő súlya, annál alapo­
sabban járja át a terméketlen rétegeket.

A hamuból így tesz új tenyészet tényezője. 
Ami terméketlenseget megmozdít, abban a 
kenyérnek a gyümölcsnek a márvái új táplá­
lékot találnak, s felnőnek a fö’d a. >! új növé­
nyek szálaiként És keresik ismét a fényt és 
meleget, mi egykor elloboeott a hamu multjá-

Egy egész lázadó hadtest Kavaiáhan
A párizsi Liberté athéni táviratot közöl, 

mely szerint a kava.lai negyedik hadtest, mely 
a lázadás tulajdonképpeni magva, Szaloniki 
felé indult. Ha ezt. sikerült halmukba ejteni, 
akkor a forradalom Venizelosz javára dől el. 
A kormánycsapatok a Kukusi-magaslaton 
akarják feltartóztatni a lázadókat és mind­
addig, amíg csapatmegerősitést nem kapnak, 
elsáncolják magukat a magaslaton. A szalo­
niki hadtest tisztjei azonban nem egészen 
megbízhatók a kormány szempontjából, mert 
legtöbbjét büntetésből helyezték át Szaloni- 
kibe.

A Paris Soir szerint Venizelos hajóraja a 
leggyorsabb egységek birtokában van s most a 
Kykiadokból indítja a támadást Athén és a 
déli partok ellen. A lapnak különben Venizelos 
fia kijelentette, hogy atyja nem a lázadás elő­
készítése céljából ment Krétába, hanem azért, 
mert Athénben a merenylettervkísérlet óta ál­

landóan veszélyben forgott az élete. A zendülés 
célja pedig az alkotmány megvédése

A rjöröci kormány üzenetet küldött
Jugoszláviának, hogy nem akarja 

visszaállítani a királyságot.
Belyrádból jelenük- Ide érkezett hírek sze­

rint Venizelos krétai házát a kormány repülő­
gépei szétbombázták s véres összeütközés volt 
a kormánycsapatok és a kavalai negyedik had­
test között. A lázadókat vereség érte és rendet­
lenül vonulnak vissza. A forradalmárok előké­
születeket tesznek, hogy szükség esetén Rho- 
dosba meneküljenek.

A görög kormány a jugoszláv kormányhoz 
értesítést küldött, hogy a görög királykérdés 
miatti aggodalmakat eloszlassa. A görög kor­
mány értesítése úgy szól. hogy a forradalom le­
győzése esetén se gondolnak a görögországi 
monarchia visszaállítására.

fi szövetkezeti törvény képviselőházi tárgyalása során

vitába Merit a székely­
földi gazdisági balek orvoslása



2 Erdélyi Lapok

¥aida Sándor és pártja közéit
kitört a nyílt ellenségeskedés

A volt miniszterelnök kijelentette, hogy nem tűri a szájkosarai
I Héftü Kémia

a. legnívósabb szépirodalmi, művészeti é-s tár­
sa 1nlmi képes folyóirat

K#li#mei. sfArako/tfitó olvasmányt) <. has /nos tudni v alti k
haiiass untok rrazvre, sozin ti a, Uivattud »sít dió* etb

A gazdag szépirodalmi részt a legnevesebb 
írók szerkesztik.

Megjelenik minden második vasárnap.

Előilzetósl ára: negyedévre.................... 100 lel.
félévre . .... ISO „ 

egész évre , . . 350 „
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ban. Meg is találják újabb változatban, újabb 
bőségekben, újabb virágszinekbon, a kenyer- 
nmg újabb tápláló összetételében, a gyümöl­
csök újabb izességében. Nem csoda, hogy az 
ember hite a föltámadást az élet értelmének 
és örök szükségszerűségének érzi. A végtelen­
ség erőinek soha meg nem álló körforgása 
meg az elégett élet maradékát, a hamut is 
ennek a föl támadásnak a munkálójává teszi. 
Az élet, az ember, az embereknek minden 
kisebb vagy nagyobb összessége lényegeben 
véve por és hamu, de ugyanez a por és hamu 
a végtelenség része is. A végtelenség fölötti 
mindenható erő az ujjáteremtést arra a porra 
és hamura tudja alapozni. Minden újjá levés 
arra a szürke, elomló, semmiséget hirdető 
hamura tud támaszkodni.

A múlt benne van a szürke hamuban. 
Emlékezzél ember, hogy porból lettél. De a 
jövő is benne van. Gondolj reá ember, hogy 
porrá változol. De ez a porrá változás nem a 
megsemmisülést jelenti. Nem az örök elmú­
lást, hanem az örök ujjálevésnek a körforgá­
sát, hogy ismét 1 ellessen, ismét életre kelhes­
sen a porból az ember. A hamu szürkesége 
nemcsak az elnyelt fényt és meleget, nemcsak 
az el lobogott lángolásokat jelenti, hanem a jö­
vendő fények, melegek és lángolások lehetősé­
gét is. A hamu szürkeségébe takart elvonulás 
és alázatosság nem az élet komorságát akarja, 
hanem az élet elfeledett és terméketlen mély­
ségeinek a fölébresztését. Az élet új tartalmas­
ságát.

A hamú így lesz nemcsak a hiúságok 
mértéke, nemcsak az elmúlások gondja és bá­
nata, de a jövendők reménysége. A hamu 
szürkeségében végtelen ragyogások vannak.

Bucurcsti. Saját tud. Kedden délelőtt Si-
biuban újabb gyűlést tartott Vaida Sándor, 
amelyen ismét kifejtette a „numerus vala- 
hicusra" vonatkozó ismert elgondolását. Be­
széde végén hevesen támadta Luput és Mad- 
gcarul és kijelentette, hogy nem hagyja, hogy 
szájkosarat tegyenek reá.

— Még akkor sem tűröm ezt. — mondotta, 
— ha ma kidobnak a pártból. Nekem nincs 
szükségem arra. hogy mindennap újra meg­
vizsgáljam demokrata lelkiismeretemet! Szá­
momra a párt nem lépcső volt a miniszterel­
nökség felé, hanem eszköz a nemzeti eszme 
megvalósítására. Nem járhatok pártunk mél­
tatlan utján, nem élhetek taktikai eszközeivel.

Az én falumból nem látszik ugyan 
Szeged, mint egy másik dombról Debrecen, 
(itt Maniu Ladacini kúriájára célzott Vaida), 
de ennek ellenére kötelességem, hogy felhív­
jam önöket a monarchikus eszme tiszteletben- 
tartására.

— Ha testvérként összetartunk a király

Bucurcsti. Saját tud. A nemzeti paraszt­
párt állandó választmánya kedden egész nap 
ülésezett, Mihalache megnyitó beszédében is­
mertetve az általános helyzetet, helytelenítette
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mellett és megalkotjuk a román frontot 
numerus valahicus elv alapján, akkor csak 
tőlünk fog függeni, hogy a király nekünk 
adja a hatalmat.

A gyűlés határozati javaslatot fogadott ej 
amely Vajdának e befejező szavai értelmében 
királyhiiségre is fogadalmat tesz.

Érdekes, hogy a sibiui gyűlés megkezdése 
előtt Popodéi Mihály felhívta telefonon Vai- 
dát, de a volt miniszterelnök nem akart be­
szélni vele. Erre Mihalache hívta fel, de ővele" 
sem kívánt távbeszélőösszeköttetésbe lépni.

Vaida beszéde közben egyesek Maniut és 
Mihalachét kezdték éltetni, de a gyűlés terem- 
őrsége eltávolította őket. Man lelkész és [latié- 
íjanu Emil, akik Vaida kíséretében voltak Si. 
hiúban, Oradeára utaztak, hogy előkészítsék az 
ottani propagandagyülést. Egy másik Vaidista- 
csoport Craiovaba utazott, ugyanezzel a céllal. 
Azonkívül még Iasiban, Chisineuban, Cernau- 
tiban és végül Bucurestiben fog Vaida előadást 
tartani.

Vaida magatartását. Lupu a vezetőség elleni lá­
zadásnak bélyegezte Vaida kirohanásait, Ar­
mand Caünescu pedig szigorú megtorlást kö­
vetelt. a pártfegyetorn megszegői ellen.

Késő estig fokozott szenvedélyességgel folyt 
a vita. Madgearu, Pop Ghita, Lupu, Ghclmegea- 
iiu támadták Vaidát, míg Voicu Milescu és D. 
B. loanitescu igyekezett védelmébe venni. Vé­
gül határozati javaslatot fogadott el az állandó 
választmány, amelynek első szakasza így szól:

Kategorikusan dezavuáljuk Vaida Sándor­
nak Clujon, Tirnisoaran és Sibiun tanúsított 
magatartását, mert az ellentétben áll a központi 
végrehajtóbizottság határozataival.

A határozati javaslat értelmében az állan­
dó választmány március 23-ra hívja össze a 
párt erdélyrészi nagygyűlését, az általános kon­
gresszust pedig április 21 és 22-re Bucuresti­
ben.

Lupu a pári elleni lázadásnak mondotta Vaida mozgalmát. 
A Pártvezetőség kárhoztató határozatot hozott Vaida ellen

KISFIAM...
Irta: NAGY DÁNIEL

A gyerek reggel óta ült az országúton az 
apja mellett, a nap megszítta vékony csontjait, 
álmos volt. Felettük a fákon verebek csiripel­
tek, a kicsinyek anyjuk köré húzódtak az ágon, 
az élet egyre csöndesebb lett a földön s a koi- 
dusgyerek orra egyszer a térdéhez ütődött. Ek­
kor felkapta a fejét, odaszótt az apjának.

— Édesapám, messziről két kalapos kis­
asszonyok közelítenek.

A vak koldus összeszorította az öklét cs a 
gyerekre emelte.

— Mondtam már, hogy ne szólj egy szót 
se. mert a fejedre ütök a kezemmel. Hol van a 
fejed?

— Itt mingyárt. édesapám előtt.
— Nahát itt tartsd mindig az öklöm iránt 

hogyha fejbe akarlak ütni. eltaláljalak. Itt a fe­
jed?

— Itt a nyakamon ... de minek akar fejbe­
ütni édesapám, mikor mindig meglököm, ha 
közeledik valaki?

— Azért, mert ne lökj meg. Engem többet 
ne lökje! meg soha.

— Hit akkor, hogy látja meg édesapám, ha 
kérni koll?

— Úgy. ah-'-tv akarom. Megtudom én Mini 
fenéik "ded is. Nem szorultam se terád, se 
anyádra.

— Máskor meg mindig azt mondta édes­

apám, nekem kell mondani, ha ember köze­
ledik, mert édesapám nem látja, asszony-e vagy 
úriember? Most már talán Iát édesapám?

— Én? Persze, hogy látok. En most már 
mindert látok, még az eget is. Süt most a nap?

— A nap? Az éppen most nem nagyon süt, 
mert már este van, meg én is nagyon éhes va­
gyok. Mikor menünk haza?

— Még nem hegyünk. Még mondok ne­
ked valamit, ide figyelj. Azt mondom, hogy 
nem me^v-nk haza, mert te nem az én fiam 
vagy, tudod-e?

A gyerek kozzásímult. fejét a tarisznyához 
szorította, mint egy sovány kismacska.

— Miért ne volnék én az édesapám fia?
— Azért, mert ismered a verklist?
— Ismerem.
— Nahát, azért nem vagy az én fiam, mert 

a verklis azt mondta, hogy mikor én otthon 
nem vavyok, a sánta az mindig minálunk van 
és anyád ón velem kiármánykodik. Erre felelj, 
mer! én máma eresz nap ezen gondolkoztam és 
nem hfrik eligazodni a dologban sehogy sem. 
Arra fc’eli. hogy milyen szemed van teneked? 
Milyen színű?

A kisgyerek összehúzódott, érv kicsit az 
esze is megzavarodott, nem nagyon'értette, mit 
akar az apia?

— Az - n szemem nem tudom milyen mert 
én csak az édesapám számit látom. Az édes­
apám szemei azok mindig dc vannak ragadva, 
azokat -e láttam még.

— Nem úgy gondolom. — mondta az apja

, — csak összehasonlításképp. De ha a szemem 
nem látod, az orrodat azt mindenki látja, 
iraz-e? Te láttad már az orrod?

— Az én orrom? Azt látom egy kicsit, ha 
ránézek.

— Most ránézel?
— Most már ránézek, ha édesapám mondja.
— Milyen orrod van. ha ránézel?
— Úgy látom kicsike, mert csak a hegyi­

ből látok.
— Nem olyan, mint az én orrom?
— Úgy gondolom, ez is olyan orr. mint az 

édesapámé, csak az nagyobbnak látszik, mert 
azt jobban látom.

— Hit nagy az enyém?
— Az édesapámé? Hát az elég nagy. Ug> 

néz ki. mintha uborka volna
— Hát a tiéd?
— Az? Hát az is olyan, ha látni tudná 

édesapám.
— De ha kicsi a tied, meg ha az enyém 

nagy, csak nem vagy te az en fiam, én elhiszem 
a verklisnek. Hanem ha igazat mondott, akkor 
azt kérdezem tőled, minek ülsz te itt én mellet­
tem, meg arra is felelj, hogy minek élek én? 
Ha okos gyerek vagy, megmondhatod, minek 
éi a földön egy rongyos vak ha nem az övé az 
ö kisfia? Mondd m.-g: láttad te már minálunk a 
sántát?

— A János bácsit? Mikor hazamegyek aste 
édesapámmal, néha mindig ott látom, mert 
desapám is láthatná, ha vak nem volna, én 

úgy gondolom.
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elmarad
Simon angol külügyminiszter 

berlini utazása
Hitler beteget jelentett és 
kivonta. — Bonyodalmak 

a németek elleni
Berlinből jelentik: Mint ismeretes, Hitler a 

legutóbbi Saar-vidéki útja alkalmával erősen 
meghűlt. Ezért most Németország londoni köve­
te utján arra kérték az angol kormányt, hogy 
hriassza el Simon külügyminiszter berlini útját. 
Ez a kérés hivatalosan kedden, a kora délutáni 
orakban érkezeti el az angol kormányhoz.

Az angol lapok feltűnő helyen és hetükkel 
közük a hirt, amelyet mindenütt nagy meglepe­
téssé! fogadtak. A Reuter szerint politikai körök­
ben céloznak arra, hogy Hitler betegsége diplo­
máciai betegség. Azzal látják összeköttetésben 
állónak, hogy az angol kormány kedden egy 
„Fehér könyv“ elnevezésű diplomáciai munká­
latot tett közzé, amely Anglia fegyverkezési költ­
ségvetése növelését, többi között a németek tit­
kos fegyverkezésével és a német ifjúság milita­
rista szelleméve! indokolja. Diplomáciai körök­
ben azonban hangoztatják, hogy a Fehér könyv 
Németországra nézve nem tartalmaz semmi újat, 
mert Baldwin már korábban hasonló értelemben 
beszélt az angol parlamentben.

Azt egyelőre nem lehet tudni, hogy a berlini 
ut elhalasztása milyen hatással lesz az angol 
külügyminiszter moszkvai és varsói látogatá­
sára.

Az angol sajtó helyteleníti 
a „Fehérkönyv“ közzétételét.

Londonból jelentik: Simon angol külüg5r- 
mmiszter berlini utjának váratlan elhalasz­
tása nagy meglepetésként érte az angol sajtót 
s az egész világot.

Az angol lapok nem vonják kétségbe HU- 
ler betegségét, de még a kormányhoz közelálló 
sajtó sem huny szemet ama hatás felett, ame­
lyet a Fehérkönyv közzététele Németországra 
gyakorolt. Általános a vélemény, hogy a Fe­
hérkönyv közzététele szerencsétlen előjátéka 
volt a küszöbönállott berlini tárgyalásoknak.

A Morning Post, amely éppen nem gya­
núsítható a Németország irányában való rész­
rehajlással, megállapítja, hogy Simon utjának 
elhalasztását az összes politikai árnyalatok 
súlyos kihatásúnak tartják. Érthetetlennek

— Te úgy gondolod“ Nahát akkor én most 
agyonütlek téged, mert a verklisnek igaza van.

— Miért ütne agyon édesapám, mikor én 
szeretem édesapámat?

— - Szeretsz? Nahát akkor csakugyan agyon­
ütlek. mert én is szeretlek és hogyha a verklis­
nek igaza van. minek élsz te meg én? Add a 
kezembe a botomat, itt vagy közel hozzám?

— Itt, éppen édesapám előtt.
— Na akkor tartsd egyenesen a nyakad, 

hogy el ne billenjen. Hun a nyakad?
— Itt, éppen édesapám keze előtt, de mi­

nek akar bántani édesapám?
Azért, mert előbb azt mondd meg még 

egyszer, mit csinál a sánta, mikor ott van?
— A János bácsi? Az ül. Édesanyám is ül, 

mert 0 is sánta, biztosan azért ülnek. A vakok 
szert ülnek, mert vakok, a sánták is azért ül­
nek. de én nem nagyon jól tudom, csak édes­
anyám mondja.

— Anyád mondja? Kát milyen anyád van 
neked? Hogy néz ki annak, aki látja?

— Édesanyám? Hát úgy, mint cukros 
buzi. amerre hazamegyünk.

— De szép úgy máskép.
— Édesanyám? Énnekem szép, de a sánta 

mindig >zic]ja mikor kiér az utcára mert édes­
anyám drágán foltozza ruháját, azt mondja.

— Ki mondja?
— A sánta
1— Anyádnak?
— Annak.

Hogy mondja neki?

a látogatás elhalasztását 
az angol „Fehérkönyv"-nek 
gyanúsításai miatt
tartják, hogy milyen okból használt, a Fehér­
könyv olyan kitételeket, amelyek Berlinre 
néz ve sórtőek voltak.

A Dailg Mail szerint magát a kormányt 
is meglepte Simon utjának elhalasztása. Poli­
tikai körök ezért a Fehérkönyvet okolják. A 
miniszterek azonban nem osztják ez a nézetet. 
Az egyik miniszter kijelentése szerint remé­
lik. hogy Németorság nem fogja félreérteni a 
Fehérkönyvbcn használt, kitételeket, bár a 
fegyverkezésre vonatkozó kitételek valóban sú­
lyosak.

Fekete gondok a fehér könyv miatt.
Hendorsan lemond, a font és az angol 

értékpapírok zuhannak.
Londonból jelentik: A munkáspárti Daily 

Herald nyíltan a Fehér könyvet teszi felelőssé a 
külügyminiszter berlini utjának elhalasztása 
miatt. Egyúttal ugyanez a lap megerősíti, hogy 
Hendersohn (aki a munkáspárt vezére is), le­
mond a leszerelési konferencia elsökségéről hi- 
vat koz ássa! az erősödő fegyverkezési versenyre.

Lord Cecil kijelentette hogy a Fehér köny­
vet siralmas okiratnak tartja.

A Financial News a font zuhanásának okát 
is az angol fegyverkezési kiadások növelésében

Timisoara. Saját tud. Mint jelentettük, 
Vaida Sándor előadásával párhuzamosan Docu 
Sever csoportja gyűlést tartott, a hadbíróság ki­
küldöttje is megjelent s az egybegyűlteket tá­
vozásra szólította fel. Ugyanis a gyűlési enge­
délyt nem tudták felmutatni. Bocu Sevér, aki

szorkány.
— Anyád?
— Az.
— Akkor tudod mit mondok neked? Azt 

mondom, hogy én most leguggolok a földre, te 
meg gyere ide és csókolj meg mind a két ol­
dalon.

— Minek csókoljam?
— Azért, mert én most meg akartam fogni 

a nyakad, én meg belementem volna a mély 
vízbe és el vittelek volna téged is. Úgy gondol­
tam, mint mikor az öreg kutyát is beteszik a 
zsákba, mikor a vízhez hozzák. De most ide­
guggolok nézd cs azt mondom, gyere már ide. 
mert pofonütlek, ha hazaérünk.

A gyerek odament, a koldus nem várta, 
hogy megcsókolja, melléhez szorította a fejet, 
ahol az olvasó kopott keresztje lógott s óssze- 
csókolta a poros haját.

— Na most fogd meg szépen a bot végét 
kisfiam és ne álljunk meg hazáig.

A gyerek szívébe belecsorgott az otthoni 
leves íze. megfogta a bot végét s a két pi-zkos 
kis láb szaporán hazafelé indult. A vám háznál 
még ott kuporgott cukros Rózi. megálltak előtte 
egy kicsit.

— Aggyon kend kettőért külön a kisfiam­
nak. kettőért meg külön az édesanyjának.

Azután tovább botorkáltak a sötét ország­
úton, elől a gyerek a bot végével, utána az édes­
apja. A cukrot ott szorongatta a markában s 
hazáig nem szóltak egy kukkot seír

!llllllj||lillllíl!|j|jilill!llllllllllllliillillllllllllll||||||||j
Felfedezlek knerikában 

egy új csoda gyomnövényt 1
Amerikában, az ősvadonban olyan 

gyógynövényt fedezett fel egy tudós, 
amelynek kivonata 10—15 éves gyomor-, 
bél-, epebajokat rendkívül gyorsan meg­
gyógyít.

E gyógynövény kivonatát „Gastro- 
D“-nek hívják és a külföldi tudós pro­
fesszorok csodás eredményeket értek el 
vele, mert e gyógyszer nemcsak csillapí­
tóiéig hat, hanem a betegség okát szün­
teti meg s ezáltal az egész emberi szerve­
zetben a sejtélet újjáéled és egy egészsé­
ges, normális állapot áll be.

A „Gastro-D.“ megszünteti a legna­
gyobb gyomor- és bélgörcsöket, gyomor­
égést, felfúvódást, szívtájéki nyoma- o- 
kui, makacs székrekedést, az ebből erűJu 
fejfájást és szédülést, ideges állapotot, 
álmatlanságot, továbbá a gyomor- és bél- 
fekélyeket.

A „Gastro-D“-vel az emberiség egy 
olyan gyógyszerhez jutott, mely sok eset­
ben olyan betegségeket is meggyógyított- 
melyeket diagnostikálni sem tudtak.

, E gyógyszer képviseletét sikerült 
Császár Ernő bucuresti gyógyszerésznek 
(Calea Vielerlei 124) megszerezni, ára 103 
lei, vidékre utánvétellel is küldi, 20 lei 
költség felszámításával.
illllllill!l!l!lillllllllllllllllllllllllli||l|||||!||!||||||||||||| l
és a Fehér könyv mag-szerkesztésében látja. A 
berlini ut elhalasztása új aggodalmakat idéz elő 
s már az angol papírok értéke is jelentős ár­
esést mutat. Kivételek csupán a fegyvergyárak 
részvényei.

éppen beszédet mondott, kijelentette, hogy párt­
ja a saját otthonában össze-gyülekezhetik. A 
gyűlést folytatták. Bocu Sever éles támadást in­
tézett Vaida ellen a gyűlésen. Többek között 
mondotta, hogy Nagyromán iában tényleg az a 
helyzet ma, hogy a románok a kisebbségek eg­
zisztenciájáról határozhatnak s nem a kisebb­
ségek a románokéról.

— Mentül jobban ki vannak szolgáltatva 
a kisebbségek a majoritás akaratának — mon­
dotta tovább. — annál inkább kell az utóbbi­
nak politikai lelkiismerctét ébrentnrtania. Elő­
deink. úgymond, a rómaiak, nem erőszakkal, 
hanem türelemmel kormányoztak. Julius Cézár 
ezt mondotta: ..Karddal hódítok, igazsággal 
kormányzók’. Nem tudom megérteni, hogy 
egy proporcionálisán épített fejben (Vajdára 
céloz) ennyire proporcíonálatlan gondolatok szü­
lethetnek meg. Hogy dobjuk ki a kisebbségeket 
a vállalataikból? Hogyan mondhatjuk azoknak, 
akiknek semmijük nincsen, hogy azoktól ve­
gyenek, akiknek van valamijük? Hogyan pro­
pagálhatnak a római jog ismerői ilyen eszmé­
ket? Vagy talán eltűrtük volna-e annakidején, 
hogy a magyar kormány az emberek etnikai 
származását vizsgálja, akiket mi annakidején 
az Albina és a Victoria román pénzintézetek 
iga zga tós á gjia be vá 1 asz tolt unk?

— Ha lehelne szó numerus valachicusró!
— szólt még Bocu — úgy ténylegesen meg kel- v 
lene Csinálnunk. Én a magam részéről úgy csi­
nálnám meg, hogy azon románok számát, akik 
kisebbségi bankok és vállalatok igazgatóságai­
ban helyet foglalhatnak, korlátoznám. Mert 
Vaida valóban a rekordot viszi el igazgatósági 
tagságaival. Ha az éhező, nyomorgó főiskolai 
hallgató tudná, hány milliót dug Vaida évente 
zsebre ez intézetektől, jogcal mondhatná: job­
ban tenné, ha e millióknak legalább a negyed­
részét nekünk engedné át. az üres frázisokat 
pedig megtartaná magának.

Úgy, hogy vén szipirtyó, égetni való bo-

Bocu Sever bánsági pártja 
Vaida Sándor akciója elten

A pártvezér a kisebbségi bankok és válíalatoh igazgatósá­
gaiban kívánja maximáítatni a befolyásos románok számát
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Mécs László Erdélyben
Münchenből érkezett Ücedden este Cíujra, 
ahoí meatartotta első előadását

Mécs László premontrei kanonok. Lel- 
iiieczi Csehszlovákia' plébános, a nagy ma­
gyar költő számtalan kérésre cs hívásra isniv! 
elindult, hogy nálunk is bemutassa legújabb 
verseit. Mécs László versei cs előadása lekj 
heteden eseménye minden városnak, elővétel­
ben kél el minden jegy és olyan lázas izsralom 
előzi meg, amilyet csry nagy költő tud csak 
felkelteni a közön-égben.

\fécs az utóbbi napokban Párizsban kél 
előadást tartott nagy siker mellett. Onnan 
Müncheni u utazott ahol szintén hatalma- 
sikere volt. Münchenből megszakítás né’k'il 
folytatta útját Románia felé, hogy keddre 
Clujra kitűzött előadó-át megtartsa.

Kedden e-te 7 órára Clujra volt kitűzve 
Mécs László előadása a katolikus gimnázium 
dísztermében.

Minden jegy elkelt. — de a déli vonattal 
Mécs nem érkezett meg. Megkezdődött a tele­
fonálás Oradeúra, de innen sem tudott senki 
semmit mondani: Mécs nem érkezett. Délután 
5 óra után sürgöny érkezett a premontrei 
rendházba, melyet Mécs Halmi határállomá­
son ado't fel s amely lakonikus rövidséggel 
jelezte: kedden hatkor érkezem.

Azonnal értesítettek Oradeáról a cluji 
rendezőséget a sürgöny tartalmáról, Mécs pe-

A Katolikus Kör ismét megkezdi szokásos 
oőjti délutánjait. E hó 10-én, azaz vasárnap 
Mécs László kivételes tehetségű költő művé­
szétében gyönyörködhetünk. Alig 10 éve jelent 
meg Hajnali Harangszó című kötete s ma 
Európa-zerte ismert lírikus, akit egyaránt él­
vez Berlin és Párizs. Mécs László jelentőségé­
nek titkát abban látom. írja Justh Béla, ki a 
neves költőnek válogatott költeményeiből egy 
külön kötetet adott ki, hogy ..egy költő, aki 
nem bújik el intellektuális-gőgjének tornyába, 
aki érzelmeiben, vívódásaiban, eszméiben 
mindenki életét éli felfokozott formában, aki­
nél a szociális részvét, a humanizmus épúay 
nem póz. mint a metafizikai nyugtalanság 
vagy katolikus világszemlélet".

Mécs László mindenkit lebilincselő, min­

tha an. 'kiii. hogv (áradván ieszúllott volna, 
folytatva ír j V Clujra ahol a 7 órára kitűzött 

iád ás át a vonat beérkeztéig tolták ki. és Mécs 
mc rhrthatta előadását, határtalan lelkesedés 
mellett.

\ késedelemnek, — min* Cl újról jelentik, 
— csry sajnálatos véletlen volt az oka. A ren- 
dezö-ég Mc 's Lászlóval ugyani- a napra nézve 
állapodott mcar azonban az időpont kérdését 
csak cgv későbbi le ve’ben közölték. Abban a 
hitben, hogy M->s Lá-zló a levelet megkapta. 
7 órára kitűzték a kezdést. Mécs azonban idő­
közben 1 utazott lakfteivéröl ? a levelet nem 
vélte kézhez. Ma délelőtt már asrea-ztónak 
iát-zott, hogy a költő nem kapta mesr az érte­
sítést, mert nem jelentette be az idejében való 
érkezést. Este 7 órára a közönség az utolsó 
helvig megtöltötte a gimnázium dísztermét és 
nagy türelemmel várta Mécs megérkezését. 
Mindrnki tisztában volt vele, hogy a késés 
Mécs László hibáján kívül történt. Az esti vo­
nattal aztán megérkezett Mécs László és a 
hallgatóság1 zúgó tansai között magyarázta meg 
a késés okát. Az estély megújuló tapsviharok 
között, nagy lelkesedés közepette zajlott le.

Mécs Clujról Bejre megy és vasárnap 
0rád ín. hétfőn este S órakor Salontán tartja 
meg előadását.

denkit magával ragadó, lelket sugárzó előadá­
séit művész: keretbe foglalja ózv. Fischer Er­
vinné Szabiy Stefánia zongorajátéka, aki Be­
nedetto—Marcello Italian cembelo And Organ 
music _ (zongorára átírta Bartók), Brahms: 
Fantasia, Szál ay: Elégia, Scriabine: Pretude, 
Liszt: Gnomenseigen című műveit szólalta*ja 
meg ismert művészetével és Bakos Páiné 
éneke, ki Francesco Durante: Dolorosa! énekli.

Az első böjti délutánra, mely fél 6 órakor 
kezdődik, a jegyek a Katolikus Kör pénztárá­
nál 50 es 25 leies árakban válthatók pénteken, 
szombaton d. c. 11—I, d. 11 5—7 órakor, vala­
mint az előadás napján.

A nagy érdeklődésre való tekintette! igye­
kezzek mindenki jegyét mielőbb biztosítani.

* Gyakran visszatérő székszorulás, ro
emésztés, vastnabélhurut, felfúvódás, oldalfifí* 
légzési zavar, szívdobogás, fej nyomás. füPi'Js 

hites é> leli.ingolt-ig esetén a terme-, 
„Ferenc József“ xcsvvuviz gyorsan megélénkíti a 
gyomor és 11 belek működését, az emésztést rend 
behozza, megszabadítja az embert a kellemetlen 
érzv.-.-ktől s tiszta fejet és nvugodt alvást teremt 
Számos kiváló orvos a Ferenc József vizet hál 
f.'vegüzőkuráknál is igen jó eredménnyel aikaü 
mázzá. ' ' *"

állapítása szerint (SÍ analízis) a Körös vize 
tiszta.

Negülésen Atanáz javasolta, hogy a pja. 
cot, addig is, amíg a vásárcsarnok felépül, ren­
dezzék oly módon, hogy a mérnöki hivatal által 
tervezett sátrakat építsék fel és azokat árlejtés 
utján adják ki. A sátrakat úgy helyeznék" el' 
hogy azok bekerítsék a piacot és azon csak négy 
be-, illetve kijárat legyen. Példának és javasla­
tának alátámasztására a csirkepiac helyzetét 
hozta fel, ahol szerinte, a bekerítés utáni első 
hónapban 00 ezer leivel több volt a bevétel. \ 
tanács elhatározta, hogy elsősorban helyszíni 
szemlét tart. Az ügyhöz csak annyit füzünk hoz­
zá, hogy ebben az ügyben Mosoiu Tiberiu dr 
polgármester megkérdezése nélkül úgy sem fog­
nak határozni, mert a polgármester a legrövi­
debb id ion belül meg akarja valósítani a vásár- 
csarnokot, amely nemcsak rendészeti szempont­
ból bir nagy fontossággal, de jelentékenyen 
emelni fogja a város bevételeit is.

A vásárcsarnok megvalósítása esetén Negu- 
lescu javaslata elesik. A 150 bódé felépítése 
ugyanis legalább 7—800 ezer leibe kerülne, amire 
nincs semmi szükség.

^Tpü"™l"s- it1 rar-

Ma premier l
Egy asszony, 
aki nem felejt.
Németül beszélő nagysikerű sláger­

film. Nagyobb, mint a «Mellékutca.»
Főszerepben : Margaret Suilavan, 

John íloses és Amerika 
legédesebb qyermekszinészei.

BBBBBMMgBHBBBBBHMaHaHMBiaHMaagnBM
A kályhacsöUől ellopott 200 ezer leiért más- 

félévi börtön. 1933 nyarán Hajdú István mun­
kanélküli és Kiss Piroska háztartásbeli alkal­
mazott özv. Schlesinger Lajosné lakásán a 
kályhac«őből kilopták az özvegyasszony megta­
karított pénzét 20u ezer leit. Azután papirt gyúj­
tottak a kályhában, hogy azt a látszatot keltsék, 
hegy a pénz elégett. Néhány nappal a lopás után 
elfogták őket és megtalálták náluk a pénz meg­
maradt részét, 110 ezer leit. A többit elköltötték. 
Az oradeai törvényszék Hajdút és Kiss Piroskát 
lopásért, 6—6 havi börtönre ítélte és szerdán az 
Ítéletet a tábla egyenként másfélévi börtönre 
emelte fel. Az Ítélet jogerős.

ROMAN NYELVISKOLA, a zsidó líceum épü­
letében (Siratta Regele Carol sarkán). Jelentkezé­
sek délután G órától.

Megrendelt a városi tanács
1674 darab

Házikezelésbe veszik a Rhédey-kerfi sportpályát. Rendezni akarják a piacot

Mécs László vasárnap délután fél Sorakor 
lép fel Oradeán a Katolikus Kór első költi

délutánján

Oradea város időközi bizottsága tegnap dél­
után dr Bledea László alpolgármester elnök­
lete alatt tartott ülést.

Popescu Mihály, a pénzügyi osztály veze­
tője jelentene, hogy az adóbonokra 35 százaié 
kos ajánlatot kaptak. A tanács utasította I\ pe-- 
cut, hogy a bonokat eladhatják, de csak kész- 
pénzfizetés mellett.

Negulescu tábornok javasolta, hogy a 
városi üzemek költségvetése után no fizessen a 
város nyugdíjpénztári járulékot, mert az ottani 
tisztviselők nem nyugdijképesek. Erről az ügyről 
már évekkel ezelőtt is szó volt. A város mindent 
elkövetett, hogy az üzemek költségvetése mente­
sükön az 1 százalékos nyugdíjpénztári járulék­
tól, de nem sikerült. Sőt, több Ízben meg pótjáru­
lékot is keltett fizetnie, amely 5 millió leire is 
felment. A tanács megbízta az elnököt, hogy a

\áros jogos kérését követelje és ha másként nem 
megy, jogait per utján is érvényesítse.

Sangeorgeanu Sofronie dr javaslatára 
elhatározták, hogy a Kárőly-pálya mintájára, a 
Rhédcy-kerti sportpályát is házikezelésbe veszik.

A v:zműúr ikra a legolcsóbb ajánlattevő az 
Apometrul S A." bucuvesti cég volt A tanács 
'■határozta, h .ry 161 darab különböző nagyságú 
vízmérő órai rendelnek, összesen 3,817.319 !e: ér­
tékben. A tél.?:arat az 1931., 193.5. és 1936 os évi 
Kohseeveté-ok terhére fizetnék ki.

A vízmű f •’•••tiárhavi elszámolását terjesztet­
te elő. IF veted: •2.?0il.D:i7 lei, kiadás 1,233.531 lei, 
töb'i'ot 1,031066 let. A nagy többlet magyarázata 
az, hogy a tél* hónapok alatt külső munkálaté 
kát nem végeznek.

A februárhónapi bakteorológiai intézet meg-

A szovjet erősen fokozza a mesterséges 
katicsuktermelést. Moszkvából jelentik: A szov­
jet kormány nagy erőfeszítéseket tesz, hogy a 
mesterséges kauesuktermelést mielőbb kiter­
jessze. A szovjet hivatalos adatai szerint 1932- 
ben 27 tonna szintetikus kanosukat termeltek, 
amely mennyiség 1933-ban 2189 tonnára, 193í- 
ben pedig 11.200 tonnára emelkedett. Ez v első 
negyedére a termelést 5 ezer tonnában irányoz- 
1 :k elő. A mesterséges kaucsukot eddig ;zesz- 
ből készítették. most azonban már acetilénre is 
Étiének. meri ebből alig valamivel drágábban 
lehet előállítani a kaucsukot, mint a terme sze­
les kavicsuk termeléssel. Leningrádban hatalmas 
kísérlett állomást rendeztek be a mesteriig?» 
kauesuletermelés fejlesztésére. Tranzkaukázus* 
ban pedig nagyszabású gyár építését kezdték 
meg aho) az új acetiléneljárással akarják ter­
melni a mesterséges kaucsukot.

Hvssta már,!?«? 1:
megrendezzük harmadik
társasutazásunkat

ei.Részvételi díj 
személyenként 
Kérjen bővebb íeivi ágosi 
tástutaz'si osztályunktól
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Nagy belső 
kezik. Beih 
otthagy a o

Budapestről
délutáni ülése, 1 
sf.j tekintetlek, 
1931 nyarán me 
lesnek

Politikai kö: 
feloszlatás eshet 
keddi ülését szó 
Zsúfolásig megt 
padsorok. Amik 
a kormányt tárni 
sei fogadták.

öt óra után 
l,i elnök megnyi 
kormány kineve 
iratot, majd jele 
kivin szólni. Gi 
átnyújtotta a jej 
legfelsőbb kézíra 
vitték az emelva 
A kézirat, így sz 

„Tisztelt o 
előterjesztésére 
bei# foglalt ko 
1981. évi junii 
országgyűlést 1 
szaggyülésti. 19

Az országgy: 
pénteken délutái 
renddel:

Az új korma 
Irat bemutatása, 
az új országgyül- 
írat kihirdetése.

Aki velem 
taktikázzon.
A Nemzeti E 

este pártertekezle 
hogy az ériekez) 
párttag is megjel 
miniszterelnököt,.

— A mi nen 
élte a háborút és 
ma tapasztalatok: 
ben és bízom a 
harc előestéjén ki 
közeledni. Tudón 
lat: megszabadíts 
béklyójától, — n< 
vés, mert meg ke 
nyitni az érvénye 
kell térni a régi 
volt privilégium, 
es ne taktikázzon 

Gömbös után 
tér beszelt.

— Nem szaba 
j4 - pártplolitika 
haladásban és ab 
zárt sorokban áll 
te még Kozma M 
fiömhö' Gyulánál 

Végül Bornen 
aiszter szólalt fel 
r Sretörését szerek

öethlen Istvá; 
elnevezéssel úi 
eny gazdasági

1



(iömiiös Gyula új kormánya
feloszlatta a magyar 

nemzetgyűlést
Hcay belső rendszerváltozás követ­
kezik. Beiben isván gióf csoportja 
olthccy a a magyar kormánypártot

Budapestről jelentik: A képviselőház kedd 
j. „táni ülése, amely elé általános érdeklődés­

ei" tekintettek, egyben utolsó ülése volt az 
kői nyarán megválasztott magyar országgyű­
lésnek

Politikai körökben regen számoltak a ház­
feloszlatás eshetőségével s így a képviselőház 
keddi ülését szokatlan érdeklődés előzte meg 
Zsúfold-íg megteltek a karzatok és képviselői 
padsorok. Amikor a kormány tagjai beléptek, 
a kormányt támogató pártok hatalmas éljenzés­
sel fogadták.

0: óra után nehány perccel Almdssy Ivász- 
ló elnök megnyitotta az ülést. Felolvasta az új 
kormány kinevezéséről szóló kormányzói kéz­
iratot. majd jelentette, hogy a miniszterelnök 
kivin szólni. Gömbös Gyula felemelkedett és 
átnyújtotta a jegyzőnek a borítékot, amely a 
legfelsőbb kéziratot tartalmazta. A kéziratot fel­
vitték az emelvényre, ahol a jegyző felolvasta 
A kézirat így szól:

„Tisztelt országgyűlés! A minisztérium 
előterjesztésére az 1933. évi 23. törvénycikk­
ben foglalt kormányzói jogomnál fogva az 
1031. évi júniusra Budapestre egybehívott 
országgyűlést ezennel feloszlatom. Az új or­
szággyűlést. 1935 április 22-re egybehívom.“

Az országgyűlés felsőháza március 8-án, 
pénteken délután ülést tart a következő napi­
renddel:

Az új kormány kinevezésére vonatkozó ok­
irat bemutatása. Az országgyűlést feloszlató s 
az új országgyűlést egybehívó kormányzói kéz­
irat kihirdetése.

IV év!-, M- M — Csütörtök, 1935. március 7.

Aki velem akar jönni, jöjjön és ne
taktikázzon, — mondotta Gömbös.
A Nemzeti Egység pártjának tagjai kedden 

este pártértekezletet tartottak. Feltűnést keltett, 
hogy az értekezleten több Bethlen-csoportbeli 
párttag is megjelent. Pintér László üdvözölte a 
miniszterelnököt, majd Gömbös beszélt.

— A mi nemzedékünk — mondotta — át­
élte a háborút és forradalmat s így volt alkal­
ma tapasztalatokat szerezni. Bízom az eszmék­
ben és bízom a magam elhivatottságában. A 
harc előestéjén kijelentem, hogy látom a harcot 
Közeledni. Tudom, hogy az új magyar gondo­
lái: megszabadítani a magyar életet minden 
béklyójától, — nem mindenki élőit rokonszen­
ves, mert meg kell látni a veszélyeket és meg­
nyitni az érvényesülést a fiatalság előtt. Vissza 
bed térni a régi magyar időkhöz, amikor nem 
volt privilégium. Aki velem akar jönni, jöjjön 
es ne taktikázzon, mert átlátok rajtuk.

Gömbös után Kozma Miklós belügyminisz­
ter beszelt.
, ~ bipm szabad az eseményeket — mondot-
«'-pártplolitikai szemszögből nézni. Bízom a 
a-adáeban és abban, hogy a nemzet egysége 

, -or°kban áll a kormány mögött. Kijelentet- 
-e még Kozma Miklós, hogy mindig híve volt 
hombös Gyulának.

\ égül Bornemissza Géza, a legfiatalabb mi- 
r.'.-z.er szólalt fel Kérte, fogadják a fiatalság

■ oretorését szeretettel.

en *s*v®n flróf „Alkotni ánypárt" 
ténJVezi s,sc*. Pártot alakit. A kérész- 

V flazdasáoi párt tovább is ellenzék­
ben marad.

i;n 'zerc*a reggeli budapesti sajtó befejezett 
tck!nli- hogy Bethlen István és a mó­

lén C'fporto'u,t mintegy ötven képviselő, ki- 
-r!,. • ^nizeti Egységpártból. A A'emzeti Újság 
i? .Zl *' tudni véli, hogy a kilépés már meg 
Bejki" fn.. s, alkotmány-párt“ elnevezéssel 
tgri-rn Partot alakít. Az új párt szerdán 
szerinfHn?»u^U^ élését a Pannóniában. A lap 

cth-lenék már ennek a pártnak zász­

Erdélyt Lapok 6
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laja alatt indulnak a választásba.
A Pesti Hírlap Rakovszky Ivántól a követ­

kező felvilágosítást kapta a Beíhlen-csoport ki­
válását illetően:

— Elhatároztuk, hogy kilépünk a kormány­
pártból, de nem csoportosan, liánom mindenki 
külön-külön. Mert mindenkinek saját elhatáro­
zására bíztuk a kilépést

Abból a tényből, hogy a képviselőház ülé­
sének befejezése után Wolff Károly tanácsko­
zásra ült össze az Egység-párt vezetőivel, arra 
következtettek, hogy a keresztény párt együtt 
fog indulni a kormánypárttá!.

A megbeszélés után azonban Zichy gróf

kijelentette, hogy a kereszténypárt továbbra i 
ellenzékben marad. Már most megállapítható, 
hogy a házfeloszlatást Gömbös hívein kívül 
csak a független kisgazdapárt fogadja öröm­
mel.

Március 31-lkén lesznek az új választások
Budapestről jelentik: A lapok különböző 

időpontot közölnek az új választások tekinteté­
ben. Ezek közül legmegbízhatóbbnak tekint­
hető a Függetlenség értesülése, mely szerint az 
új választások március 31-én lesznek. A lap 
értesülését hivatalos helyen még nem erősítet­
ték meg.

Osztrák magyarázat
az angol-német lappangó

konfliktus részleteiről
Bérsből jelentik: Az itteni lapok szerint 

Weurath birodalmi külügyminiszter kedden 
délelőtt ismertette Hitlerrel a Fehér könyvet 
és akkor még semmit sem tudtak Simon ut­
jának elha'a-zlá^áról. Gsak délután határozta 
el Hitler, hory a látogatást lemondja, feleletül 
a Fehér könyvben foglalt németellenes vá­
dakra. Német kormánykörökben úgy látják 
hogy a brit Fehérkönyv a fegyverkezési ver 
senyért Németországod tesz: íekiős.-.e, ami újra

előtérbe helyezi a felelősség kérdését, s ez a 
német fel.ogás szerint éppen olyan »értő. mint 
a Versailles! szerződés ilyen vonatkozású sza­
kasza.

A Fehér könyv ugyanis arra hivatkozik,
hogy Nem; torzzá.? katonai intézkedéséi teszik 
sz ik séges se az angol haderő megerősítését. Ba­
rátságtalannak tekintik Németországban azon 
merje- vz- - ,cl :s amei.xeket a Feherkönyv a 
nemet ifjúság nevelésére es szellemére tesz.
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MENDE-MONDAK
EGY BOLDOG KOR NAGY EMBEREIRŐL!

Fstenc József a RedS-ügy után kifizette titokban 
a vezérkari tisztek adósságát

F.g,v sokat -zereplő úr akt valamikor vezér­
kari ti Mit volt beszélte el a következő érdekes 
•örlénetet:

1913-ban egy napon beállított hozzám 
fuy vezérkari tiszt barátom, aki nyilván azért 
utazott Becsből le, hogy végiglátogassa a Buda­
pesten szolgáló vezérkari tiszteket. Hosszasan 
mentegetődzött. hogy olyan körülményeim után 
fog érdeklődni, amihez neki semmi köze és 
biztosított arról, hogy most nem hivatalos mi­
nős, g ben keresett, fel, hanem a vezérkari tiszt 
a to vatta meg az ő vezérkari tiszt bajtársát. Ne­
hezen rukkolt ki vele, hogy vall jani be neki: 
van-r adósságom és mennyi az. adósságom'.' Bíz­
va1 ot t. hogy ha sok is az. adósságom, nyugodtan 
mondjam el neki. mert semmi bántódásom. 
kellemetlenségem nem származhatik belőle.

— Eleinte gondolkodtam, hogy miért ér­
deklődik ez a bécsi vezérkari tiszt az én adós- 
-ágaim iránt, de később mégis megnyugtatott 
baráti viselkedése és őszintesége. Elmondtam 
bál. hogy bizony van nekem adósságom jócs­
kán. mert szegény ember vagyok, előkelőén kell 
élni és a fizetés kicsi. El is mondtam nagyjá­
ban hogy mennyi a tartozásom, amire meg­
kért. hogy pontosan írjam össze: hol, kinek 
mennyivel tartozom, össze is írtam, másnap el­
jött a céduláért és pár nap múlva pénzeslevél 
érkezett címemre Becsből. A feladó nem volt 
feltüntetve a pénzeslevélen, amelyben fillérig 
annyi pénz állott, mint amennyit bevallott adós­
ságaim egész összege kitett. Aláírásnélküli le­
vélke volt. mellékelve, amelyben az állott, hogy 
fizessem ki adósságaimat és szerezzek nyugtát 
hitelezőimtől, amelyben elismerik a tartozás ki­
egyenlítő-;' 1

— Vagy két nap múlva ismét m.egjelent 
nálam a bécsi vezérkari tiszt és elkérte hitele­
zőim elismervényét. Nem kérdezhettem meg, 
hogy kinek megbízásából járt nálam s hogy ki 
fizette ki adósságaimat, mert bécsi vezérkari 
tiszt, társam igen erélyesen hangsúlyozta, hogy 
ez katonai titok, ne is érdeklődjem a dolog 
iránt, de megnyugtatott abban a tekintetben is, 
hogy nemcsak kifogástalan dolgot műveltem, 
de egyenesen kötelességem volt megengedni, 
hogy adósságaimat az ő ismeretlen megbízója 
kifizesse.

— Sokat beszélgettünk vezérkari tisztek ak­
kortájt, erről. Hiszen legtöbben többé vagy ke-

AKTUALIS NÉPSZERŰ TUDOMÁNYOS 
KuNYV, AMELY MINDENKIT ÉRDEKEL

Dr med., phil, nat. et pol. Gáspár János 
ecvetemi m. tanár

Fajismeret
A MODERN ANTROPOLOGIA i:5 ÖRÖKLÉS­

TAN PROBLÉMAI
Tartalomjegyzékéből:

A modern fajproblómák — Faii adottságok a 
Altozó környezetben — A faji tulajdonságok 

kapcsolódása — Az öröklés bonyolult esetei — 
A fajok közti különbségek okairól — Északi 
faj — Földközi faj — Szunnita faj — Ginari 
faj — Mongoloidok — Alpesi faj — Európai 
népek fajbeli összetétele — Germánok, Romá 
nők, Szlávok, Finn ugorok, A magyarság faj 
képe — A zsldösácr faiképe — Az ec- ' í ji 
nuv a tart ozásának megállapítása — Termet és 
'esiaranyok — Bőr, haj és szemszíne — Fajok 
és népek vérrokonsága — Faji hajlamosság — 
Korcsosodás — A faj, mint társadalom — Tár 
sadalmi osztályok hanyatlásának élettani 
okairól — Fajiság és nemzetiség, stb, -'b 
A faji kérdés a jelen kor mindennapi aktuális 
témája és mindenki, aki a faji kérdés titkát 
'mosan Ismerni akarja, feltétlenül olvassa 

e1 e kiváló könnyű stílusban mrnlrt felvilágo­
sító munkát Ara 130 lei és portó.

Kapható: Kim"• '--táiyualtban.

vesbbó nagy küzdelmet folytattunk az eladóso­
dás ellen, mindannyiunkat terhelték azok a 
kisebb nagyobb tartozások, amelyekbe kényte­
lenek voltunk belemerülni, mert akkortájt elő­
kelő életei kellett élni a vezérkari lisztnek és bi­
zony nem futotta erre a kis fizetésből.

— Volt olyan bajtársam is több, aki igen 
rosszul járt. Xrm bízott ugyanis bécsi vezérkari 
tiszttársában és vagy azt felelte önérzetesen, 
hogy neki nincs adóssága, vagy aki nagyon cl 
volt adósodva, adósságainak egy részét merte, 
csak bevallani. Amikor később kifizették adós­
ságainkat ós kiderült, hogy még a legel adóso­
dott a bb vezérkari tisztnek sem származott kel­
lemetlensége abból, hogy nagyon el volt adó­
sodva. akkor kapkodtak csak ezek a gyanakvó 
es ijedt bajtársak a fejükhöz. Ők tovább is 
nyögtek az adósságok terhe alatt, mi pedig ví­
gan fütyöré.sztünk, miután kifizette valaki adós­
ságainkat.

— Nem tudtunk rájönni, hogy mi volt e 
furcsa és diszkrét, adósságrendezés oka. Később 
tudtuk csak meg véletlenül, hogy amikor lelep­

lezték Hédi ezredest, aki pénzért arulta 
oroszoknak az osztrák-magyar hadseren 

Verenr J
"Üs­

tét tel) b titkait, akkor Ferenc József nagyon 
ijedt. A legsúlyosabb titkok vezérkan ti* i 
birtokában vannak, már pedig azoknak fjJu" 
kicsi s így, amikor már majdnem összecsamt' 
fejük fölött a hullámok: igen könnyű eltánW 
tani és nagy bajukban árulóvá tenni őket p 
ejtette gondolkodóba Ferenc Józsefet és nizgiif 
neki azt az elhatározást, hogy titokban kői- '] 
a vezérkari tisztek adósságait.

Tisza István és László Jenő
Tisza István első miniszterelnöksége alti­

szt rajkó Italt egy félnapig a bérkocsisok és de 
putációban jelentkeztek nála, hogy sérelmeiket 
előadják. Szónokuk László Jenő volt, ugyanaz 
aki később nagy szerepet játszott a kom nullá­
in us alatt és azután slatáriális bíróság alapján 
ki is végeztek.

Amikor László Jenő belekezdett a bérkor,-]- 
sok sérelmeinek felsorolásába. Tisza gorombán 
rászólt:

— Maga is bér kocsis-segéd')
— Nem. Én csak szónokuk vagyok.
— Akkor rugaszkodjon tovább, mert amim 

tudom, maga ügyvédjelölt és én nem az ügy­
védjelölt sérelmeire vagyok kíváncsi, hanem \ 
bérkocsisokéra.

László Jenő mondott erre valamit, amire 
Tisza István végigmérte:

— öcsém, magának még nem nőttek ki a 
csikófogai. Hordja el magát, innen!

Nagy urak nem ismerik a pénz értékét
Nagy urak nem ismerik a pénz értékét. 

Csak közvetve tudják, hogy mit jelent az öt 
pengő vagy száz pengő. Azt tudják, hogy 
mennyi a búza ára, a ló ára, a föld ára, de hogy 
milyen életre telik polgárembernek öt vagy száz 
pengőből, hogy nyomorgást vagy bőséget je­
lent-e az — honnan tudnák azt azok az urak, 
akiknek soha sincs dolguk a pengővel fillér ko­
rában, akik csak hallják, olvassák, hogy hiá- 
nyozhatik a vacsorára való és akiknél a pénz­
telenség azt jelenti ha nem tarthatnak még egy 
autót, le kell mondani még egy vadászterület­
ről vagy deficites volt a birtok és szükség va.n 
100 000 pengőre!

Hogy mennyire így van ez, Íme -agy-két 
példa bizonyítja. Amikor a régi világban Ester­
házy Pál gróf nagyon eladósodott, megfogadta, 
hogy takarékosan fog élni és csak — öt korona 
borravalót adott a debreceni pincérnek.

— Fösvény vagyok, mint egy cívis, — 
mondta és dehogy is tudta, hogy a debreceni 
cívis ugyanakkor tíz fillér borravalót adott, ha 
gavallérságban nagyon megerőltette magát.

Károlyi Mihályhoz pedig beállított egy volt 
főispánjának özvegye és kérte, hogy segítse meg 
—- üzletet akar nyitni. — Károlyi elérzékenyül- 
íen nyúlt a tárcájához és átadott egy húszkoro­
nást. Amikor titkárja rosszalólag nézett rá, 
ijedten fordult hozzá:

— Kevés lesz? — és átnyújtott — tíz darab 
ezerkoronást.

Hogyan tudta volna akkor, boldog béke­
időben Károlyi, hogy milyen hosszú az út a 
húszkoronástól — a tízezer koronáig ... Jellem­
zőbb az öreg Albrecht főherceg esete. Albrecht 
nagyon szerette leányát, aki később túzhalál ál­
dozata lett. A leány egyik születésnapjára feje­
delmi meglepetést szánt hát. Gyönyörű brillián- 
sokkal, drágakövekkel díszített színarany ék­
szertartót készíttetett számára és abba tétetett 
egy ötforintost. Azt hitte, hogy ennél nagy- 
lelkübb ajándékot nem adhatott volna leányá­
nak.

Háborúban nincs muzsika
Tisza István minden évben Geszten ülte 

meg házassági évfordulóját, szűk családi kör­
ben. Ilyenkor nagyon felvidult a kőszívű em­
ber kemény unokája: nem volt szabad politi­
káról beszélni, örülni mulatni kellett minden­
kinek. a háború alatt megakarta egy ilyen év­
fordulón lepni atyját, fia István, aki huszár­
tiszt voll s szabadságra jö*t e a harctérről. El­
hozatta hát Debrecenből a Magyart/ bandáját.

mert atyja nagyon szerette a cigányt s külön«- 
képpen Ma.gyaryékat.

A délutáni vonathoz atyja elé ment a geszt: 
pályudvarra az ifjú István s amikor hazaérlek, 
a kastély előtt várta a miniszterelnököt eg-hz 
családja.

— Éljen Tisza István! — hangzott fel har­
sányan, mire a park fái közé elrejtett Magyar,v- 
banda zajos tussra zendített.

Tisza István meglepődött. Komoran intett 
a cigányoknak:

— Csönd! Háborúban nines muzsika, ,1/njii 
a háború után muzsikaiunk!

S a bandának nyomban vonatra kelleti 
ülni anélkül, hogy egy hangot is játszhatott 
volna pedig a banda két napra volt felfogadva 
és kifizetve.

Segítség és gyógyulás mindazoknak, 
akik visszértágulatban szenvednek

Fontos könsmi slonség!

A fisszeres Üli
A visszértágulat

megelőzése 
ke telese 
gyógyítása

Irta: Dr ENGLANDER ÁRPÁD.
Ez a könyv megtanítja hogyan szabadó.- 
hat makacs, fájdalmas és kellemetlen be­

tegségétől.
A tartalomjegyzékből: A visszeres bajok 
jelentősége. — A láb vérkeringési viszo­
nyai. — Hogvan keletkeznek a visszértági-- 
lások? — A visszértárgulás tünetei. — 
visszértágulat komplikációi. — A visszér­
tágulat okai. — A visszértágulat diagnózis
— A visszértágulat kezelése és ?yó?vi _
— Kompressziós kezelés, nyomókötések. — 

Műtői kezelés. — A biztos gyógyulás ut| •
stb., stb., stb

E nélkülözhetetlen felvd-ágositó könyv ára 
csak 50 lei és j.ortó. 

Beszerezhető: Kiadóhivatal úrikba"

Bármilyen könyvrendelést c-ik - ** 
Uőzotes baltit le-e innik utánve
ne -it I - jesithetunk. Az lirJe.yi LaP-* 
i-iztá:vau
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HAMVAZÓSZERDA
Ember! A szived jdr-jár, mint az óra...
Amin egy napon, — felső parancsszóra 
Virgilt!-. Szólítanak... és menned kell azonnal! 
Mert alku nincs a legfőbb hatalommal!...
A lélek száll, — az Ur elébe áll...
Következik a nagy leszámolás!...
A földi élet — rövid állomás, 
de bánt teremhet minden napja-percc — 
Világosság, most derül mindezekre... 
Eltitkolni?... Itt semmit sem lehet!
Isten a bíró!... Nem porol veled — 
nem vitatkozik, nem kérdez — ö ítél!
S ha mérlegedre rossz gyümölcsöt vittél — 
Elreszitcd az örök életet!
Sorsod — az örök kárhozat lehet!...
Arról se lesz szó — hogy valaki védjen —,
Aki melletted könyörögjön — kérjen...
Egyedül vagy!... S nem számít szépség, keltem, 
vagyon, tudás, hatalom, rang, vagy szellem — 
Csak a szeretet, a hit, a tisztaság...
Kegyelem nincs!... Csak szigorú igazság...!
Gondoltál-e már arra drága lélek:
Hogy egy napion, — ez fog történni veled?!...

HORVÁTH ÁRPÁDNÉ.

A budapesti Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint túlnyomóan derült idő, éjjel iö—-12 lók 
körüli fagy, gyenge nappali felmelegedés vár­
ható.

Zürichi zárlat. Párizs 20.31, London 14.42, 
Newyork 30 í egynyolcad, Brüsszel 71.90, Milano 
25.50, Madrid 42.05, Amszterdam 203.55, Berlin 
123.75, Becs — schilling 57.10. Prága 12.87, Varsó 
58.10, Belgrad 700, Bucuresti 305.

Népkisebbségi érdekű napilap a Népszövet­
ség genfi székhelyén. Géniből jelentik: Március 
1-én Le Messager des Nations címmel íélhavon- 
ként megjelenő folyóirat indult, amely főként a 
közel- és távolkclcti kérdéssel és főként az otta­
ni kisebbségek kérdésével foglalkozik. A francia- 
nyelvű folyóirat rövidesen napilappá alakul át. 
Népszövetségi körökben az új információs jelle­
gű lapot nagy érdeklődései fogadják. A lap első 
száma kimerítően ismerteti a numerus valachi- 
cust és a pánszláv mozgalmat.

Erdélyí Lapok

Manvarorszácjon visszavonták a gyű-
léstllalmat. Budapestről jelentik: A Ma­
gyar Távirati Irodának illetékes helyen kije­
lentették, hogy a gyűléstilalomról szóló rende­
letét a kormány rövid időn belül visszavonja.

A timl$oarai revíziós bizottság visszahelyez­
te állásába Oradea elbocsátott főmérnökét. Ti­
misoara. Saját tud. Dr Hermann János taná­
csa szerdán délelőtt hirdetett ítéletet Faur 
Emil Oradea varos volt főmérnökének közigaz­
gatási perében. A revíziós bizottság megsemmi­
síti Oradea városának azt a határozatát, amely- 
lye'i felmentette, illetve elbocsátotta állásából 
Faur főmérnököt, egyúttal pedig megsemmisítet­
te a főmérnöki állásra való pályázat kiírását. 
Az indokolás szerint amikor egy mérnök a mér­
nöki testület tagja lett. állásában véglegessé vá­
lik. A mérnöki testületben nincsenek megkülön­
böztetések. mint a tisztviselők többi kategóriájá­
ban, akiknek állása egy évig ideielcnes és csak 
azután véglegesítik őket. Faur Emil királyi 
dekrétummal lett a mérnöki testület tagja, 
ugyanazon a napon, amikor főmérnöki állását 
elfoglalta. A kinevezés máskülönben is megjárta 
a helyi és a központi revíziós bizottságokat, 
amelyek azt megerősítették és igy véglegessé 
vált. A kinevezést feszegetni tehát legkevésbé 
az oradeai időközi bizottság hivatott. A kineve­
zés nem is képezte alapját Faur kérelmének, 
csak a véglegesítés kérdése, amelyet johlsremü- 
leg, nem ismerve a törvény előírásait, maga ve­
tett fel. A városi tanács túllőtt a célon, amikor 
a véglegesítés helyett a kinevezést firtatta. Még 
akkor is, ha fennforognának a semmiség! okok, 
az augusztus 9-iki királyi dekrétum értelmében 
csakis a miniszter állapíthatja meg ezeket. Az 
időközi bizottság tehát törvénytelenül járt el, 
amikor elbocsátotta Faur Emilt 6-» ram Jen tör 
vényes alapot nélkülöz a pályázat k írása is. A 
revíziós bizottság ítéletének kihirdetésen Grade,a 
város képviseletében csak Maga Octn\ ián tiszt­
viselő jelent meg. A határozatot, amelyet sz.élcs 
körökben nagy érdeklődéssel vártak, 10 napon 
belül meg lehet fellebbezni a központi revíziós 
bizottsághoz. Oradea városa valószínűleg élni is 
fog ezzel a jogával.

Elítélték a pályaőrt két ember halála
miatt. 1934 szeptember 8-án a 4539-cs 
számú tehervonat a satmarmegyei Lucáéin fa­
lu mellett elütötte Kerekes János gazdálkodó 
szekerét. Kerekes szörnyethalt és a kocsiban ülő 
Grigor Gavrilné is olyan súlyos sérüléseket 
szenvedett, hogy néhány nap múlva belehalt 
sérüléseibe. Az ügyészség ezért gondatlan súgból 
származó emberölés címén vádat emelt a teiier- 
vonat mozdonyvezetője, Tótfalussy Károly cs 
Carcalciuc János vasúti őr ellen. A satmari tör­
vényszék mindkét vádlottat felmentette. A moz­
donyvezetőt azzal, hogy idejében jelzett, a vas­
úti őrt pedig olyan indokolással, hogy azért 
nem eresztette le a sorompót, mert a pályates­
ten megrongált síneket vizsgált. Tótfalussy fel­
mentése jogerős lett a törvényszéken, mert az 
ügyész csak Carcalciuc felmentése ellen felleb­
bezett az oradeai táblához ahol szerdán délelőtt 
1 havi fogházra és kétezer lei pénzbüntetésre 
ítélték a vasúti őrt, aki fellebbezett.

Halálozás. Id. Szkalák Károly nyug. fő- 
hercegi uradalmi intéző 09 éves korában Chisi- 
neu-Crtsen meghalt. Gyászolja felesége, szül. 
Pdlfy Ilona, négy gyermeke, három unokája és 
nagyszámú rokonság. Nagy részvét mellett te­
mették el. A gyászszertartást Takács János
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Fetiewmek
A román sajtot erősen foglalkoztatja » 

szellemi túltermelés problémája. T. Fisán! 
közíró cikksorozatban hívta fel a figyelmet ar­
ra az esztelen költekezésre, mely a kultúra ér­
ve a'att az iskolák körül folyik. Pamfil Set- 
car u e sikkeket bátor tetteknek nevezi, me­
lyek fütyülnek a népszerűségre s a kérdés ve­
leje'- nézik. Glegore F i I i p c s c u-nak, a román 
konzervatív párt vezérének lapja, az Epoca 
pedig ilyeneket ir a problémáról:

.......Így áll ez a kérdés. Ma már csaknem
mindenki világosan látja ezt, ámbár sokan 
eléggé későn. Egyedül dr Angelescu úr él nyugo­
dni másán házában, melyet tanítói apostolságá- 
nak jelszavaival betonozott alá. Nem hali, nem 
lat, nem ért meg semmit. Az ő számára igen 
egyszerű a kérdés: sok iskola, sok tanító, nagy 
népszerűség! Vájjon ez a süket és sánta iskolai 
politika örökké fog tartani...?“

Ezt a kérdést mi több joggal tehetjük fel, 
mint Pisani, íjeicaru és Filiposcu urak együtt­
véve. Azt is tanúsítjuk, hogy Angeh-scu úr va­
lóban nem lát, nem hall és nem ért meg sem­
mit, ami kívül esik mértani ábrákat utánzó 
elvein.

Úgy látszik azonban, hogy a dolgoknak 
mégis csak van belső, megváltozhatatlan ter­
mészetük, mi a legridegebb külső réteget is 
keresztül töri egyszer.

Arra már kezdenek rájönni, hogv a nyak­
ra-főre szervezett tömérdek iskola még távol­
ról sem jelenti a népműveltség megoldását. 
Seienm éppen tegnap mondta cl a kamarában 
azt a katonakori tapasztalatát, hogy 100 négy 
elemit végzett rekruta közül 40 elfelejtett Írni 
és olvasni, mire sor alá került...!

(Skin.)

Öngyilkossági járvány a szovjet-ifjúság köré­
ben. A párizsi La Vie Intellectuelle irja: 
„A szovjetifjuság válasza a vallás- és erkölcs- 
mentes nevelésre — az öngyilkosság. 0—7 eszten­
dő óta valóságos öngyilkossági epidémia uralko­
dik a Komsomol (ifjukommunisták egyesülete) 
tagjai között. A lapok a kétségbeesés hangján Ír­
nak erről a leverő tünetről és az ifjú öngyilkoso­
kat doserteur oknak nevezik. De hiába min­
den óvás, minden biztatás. Ma már inkább az el­
hallgatás köpenyegébe bújik a szovjetsajtó. A le­
velek, amelyek az öngyilkosoktól hátramarad- 
nak, egy sivár lelkiségnek, kiaszottságnak oly 
kétségbejtő tünetei, amelyek mindennél jobban 
dokumentálják a szovjet teljes erkölcsi csődjét 
az egész vonalon“.

Az olasz csapatok szállítása tovább folyik
Abesszínia íclá. Rómából jelentik: Hivatalosan 
még meg nem erősített jelentés szerint Addis- 
Abobában elvileg létrejött a megegyezés a sem­
leges zóna tekintetében. Eszerint a somleges sáv 
ti kilomféer mélységű. Olaszországban remélik, 
hogy ezután sor kerül a többi kérdések, főként 
az elégtételadás és kártalanítás kérdésének ren­
dezésére is. Az olasz csapatok szállítása tovább 
folyik.

A KATOLICIZMUS diadalmas ere­
iének, mérhetetlen nagyságának és vég­
telen szépségének MM4KAPO TÜKRE a 
KATOLIKUS LEXIKON.

Bulgáriába átkallatszik a görög pol­
gárháború ágyudörgése és gépfegyver" 
kattogása. Szófiából jelentik: Macedóniá­
ban véres harcok folynak a felkelők és a kor- 
n.ánycs,ipatok között. Bulgária nagy izgalom­
mal figyeli az eseményeket, tekintve, hogy a 
bare a bolgár határ tőszomszédságában játszó­
dik le. A bolgár halárvárosokban tisztán lehet 
baüanj az ágyudörgést, s a gépfegyverek katto­
gását.

Egyre csökken Európa lakossága. Az Osscr- 
r a t o r e 11 o m a n o egyik legújabb számában 
“Á mal d'Európa (Európa betegsége) elmen 6r- 
flekcs kimutatást közöl arról, hogy 1922—1932. 
ev’?k alatt milyen mértékben esett a születések 
?lama Európában. 1922-ben a születések számá­
ban vezetett Románia, minden 1000 lakosra esett 

születés. Következett Lengyelország 35.3, 
najd Olaszország 30.8, Magyarország 29.5, Oelv 
M.°yakia 28.0, Németország 22.4, Ausztria 21.1, 
íxngl,a 20.9. Belgium 20.4, Svédország 19.5, Fran 
ciaorszag 19.3. Svájc 18.6 születéssel 1000 lakosra 

-amitva. 1032-ben ezzel szemben a születési 
raiivszámok már csak a következők voltak: Bo- 

..ln,a 3-1.9. Lengyelország 28.7, Olaszország 23.8, 
a avyarország 23 4, Csehszlovákia 21, Nemetor- 

lr>'1, Ausztria 15.2, Anglia 15 3, Belgium 17.6, 
1t-5, Franciaország 17.2, Svájc 16.7. 

hec7i/'V hoíy a Vatikán félhivatalosa ezt az 
tan a nén*znporr*tás terén e’jJsor-

a t áru* környéki békéknek tulajdauitja.

plébános végezte fényes segédlettel.
A nigykitertedésü Fráter-család n agy asz- 

szonya: Ippi, Erkeserüi és Bélmezei özv. Frá­
ter Istvánná Petreu (Bíbor m.) községben, 60 
éves korában hirtelen meghalt, fiának Fráter 
Tibor földbirtokosnak kastélyában. Ott is temet­
ték el a környék intelligenciájának nagy részvé­
te mellett.

A British Muzeum birtokába keiül a legér­
tékesebb kínai gyűjtemény. Londonból jelentik: 
A legritkább és leghíresebb Hinni műgyiijlemény 
a British Muzcurn birtokába került. A gyűjte­
mény értéke többmillió pengőt tesz ki. Egy an­
gol gvüitő harminc évet fordított arra, hogy a 
gyűjteményt összehozza és kiegészítse. A gyűjte­
ményben rendkívül értékes ngvagedények, több 
mint háromezeréves bronzok, pompás porcejlá- 
nok. lek kiest esek és különbző ékszerek vannak. 
V British Muzeum e vásárlása óriási feltűnést 
keltett a londoni műgyűjtők körében, mert ez a 
muzcurn első vásárlása a Codex Sinaiticus meg­
szerzése óta, amelyet a múzeum pár évvel ez­
előtt százezer fontsterlingért vásárolt meg a 
szovjetkormánytól.

Megalakult az első katonai mintafarm Albá­
niában. Tiranából jelentik: Érdekes módon való­
sítja meg az albán kormány azt a tervét, hogy 
a fiatalabbföklművcs nemzedékkel megismertes­
se a modern földművelés módszereit Az albán 
koromány bevezette a hadseregbe a mezőgazda­
sági oktatást és most a tiranai kaszárnyákban 
nagy mintafarmot rendeznek be. Ezeket a mun­
kákat a katonák végzik és a katonai mintafar- 
mnkon a gabonatermelés és állattenyésztés mel­
lett bor, gyümölcs és főzeléktcrmolés is folyik. 
Ezenfelül tyúkokat is tenyésztenek.

Ismeretlen néptörzset találtak. A
tibeti hegyek közölt a földrajzi kutatók egy tij, 
eddig ismeretlen szektát fedeztek fel. A hívők 
sárga kaftánban járnak és uzt tartják maguk­
ról. hogy testüket nem fogja a golyó. Az új 
szekta hisz a Messiás eljövetelében, ami a tu­
dósok szerint arra enged következtetni, hogy 
egy elveszettnek hitt zsidó törzs felbukkanásá­
ról van szó.

Baitca Iliescu S. JL-aál CiujMég 10sor<1 átMegkezdődött az 
Vásároljon vagy 
legyet a

nnp
re üde. en postán sors

Diszkrét
Ferdinand
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A családi elet szinte misztikus 
kapcsolatainak regénye s ennél 
több elfeledett érzések leg­
mélyebb búrjainak zúgása a 
szivünkben :

MAURIAC:
A FRONTENAC 
MISZTÉRIUM

(MT Ara fűzve 68 ivi ős porió.

I
 kapható:

az Erdélyi Lapok könyvosztályában |

memmmmmmssssemmem
Kalocsára akarják szállítani Aradról Nagy 

Sándor vértanú hamvait. Aradról jelentik: Kalo­
csa város társadalatna mozgalmat indított, hogy 
az Aradon nemrégen feltárt vértanú sírokban 
megtalált Nagy Sándor József hamvait odaszál­
lítsák. Nagy Sándor Józsefet ugyanis rokoni szá­
lak fűztek Kalocsához. Ha megengedik majd az 
elszállítást, ti"-- nagy ünnepségek mellett helye­
zik el Kalocsán díszsírhelyen és a város társa­
dalma síremléket állít számára.

Ellopták a slmleul-silvaniei zsidó temp lomból 
az összetört emléktáblát. Saját tud. Pár nappal 
ezelőtt, megírtuk, hogy az itteni zsidó hitközség 
elhunyt elnökének, Brüll Károlyinak emléktáb­
lát helyezett el a templom előcsarnokában, arat- 
Hot másnap éjszaka ismeretlen tettesek dara­
bokra törtek. A hitközség nyomozást indíttatott 
az emléktábla ellenzői között a tettes megállapí­
tására és elhatározták, hogy az emléktáblát ósz- 
szeraga szíják és visszahelyezik a falba. A mun­
kásokat kedden reggelre rendelték a templomba. 
Nagy volt azonban a meglepetés, amikor látták, 
hogy az összetört táblának eey jelentős darabját 
az éjjel ellopták s így megakadályozták, hogy a 
márványtáblát újból összeállítsák. A nyomozás 
folyik.

A hideg áldozatai. Az elmúlt hét der­
mesztő hideg hulláma a legtöbb áldozatot Len­
gyelországtól követelte. Lengyelországban az 
elmúlt héten 6S0 embert szállítottak a kór­
házakba. fagyott végtagokkal, akik közül töb­
ben meghaltak. — Kiev környéken pedig a 
fárkusok rettenetes pusztításokat okoznak. A 
hatóságok katonaságot kértek a veszedelmes 
ellenség leküzdésére.

A végrehajtók szive. Szabadkán megható tör­
ténet játszódott le, amely azt bizonyítja, hogy 
némelykor a végrehajtóknak is van szivük. Ma- 
muzsics Pál öreg földművesnél megjelent két vég­
rehajtó, egy tisztviselő és egy rendőr. Adóhátra­
lék miatt jöttek foglalni. Amikor beléptek az 
öreg földműves egyetlen szobájába, Mamuzsics 
az asztalnál ült és sirt, a felesége pedig ágyban 
feküdt és már alig volt eszméleténél. A végre­
hajtók hamarosan megtudták, hogy az öreg há­
zaspár három napja nem evett. ' A végrehajtók 
eevmásra néztek, aztán egy-kettőre összeadtak 
ötven dinárt és odaadták az öreg földművesnek. 
Mamuzsics Pál rohant a közeli péküzletbe, ahon­
nan sietve tért vissza kenyérrel es tejjel. Odatér­
delt feleséire mellé és akárcsak valami gyerme­
ket, úgy etette meg. Az asszony láthatólag job­
ban lett az ételtől. Aztán maga az öregember is 
evett. A végrehajtók pedig kijelentették, hogv a 
f ’alást jobb időre halasztják és eltávoztak.

Átépítik a budapesti Margit-hidat. Budapest­
ről jelentik: A budapesti Margit hidat az egyre 
növekvő forgatom miatt a jövő nyáron átépítik. 
\z erre irányuló munkálatokat júniusban kezdik 

meg. Az átépítés alkalmával a Margit hidat déli 
irányban öt és fél méterrel kiszélesítik.

Népmisszió az aradi katolikus tem­
plomban. Nagy lelki élményben lesz ré­
szük az aradi katolikus híveknek április hó 
6-áiól április hó 14-éig. Ezekben a napokban 
ugyanis az erdélyi Szent Ferenc-rend három 
kiváló tagja: P. Lukács Mansvét, P. Vitéz 
Bevárd és P. Szőrs Dénes népmissziót tarta­
nak ara Ion és pedig külön u belvárosi, külön 
a Gradistei és külön a Ségai templomban. A 
népmisszió hire az aradi hívekben nagy örö­
met keltett, mert már fiz év óta nem volt 
misszió árudon s mindenki a vallásos élet fel­
lendülései várja tőle.

Lefoglalták n fiáimon Zsidó Szentegylet ha­
lottas kocsiját, berendezését és keresztény gond­
nokot neveztek ki. Saját tud. Sötmaron feltűnést 
keltett az óra doni Lőrincz és Gyárfás-cég fogla­
lása, amelyet egy régebbi ügyből kifolyólag a 
zsidó szentegylet ellen vezetett le. Lefoglalta a 
szentecrvlet berendezését, a halottas kocsit, a te­
mető jövedelmét és keresztény gondnokot neve­
zett. ki oda. A Lőrincz és Gyárfás-cég szállította 
a zsidó kórház központi fűtéséhez a felszerelést 
s a szenu-aylot vezetőinek vallomása szerint egy­
millió hétszázezer leiben állapodtak meg. Ebből 
az összegből egymillió ötszázezer leit ki is fizet­
tek, kétszázezer leijei azonban adósok maradtak. 
A szállító cég többszöri felszólítására se fizette 
meg a szcntcgylet ezt az összeget, amire a leszál­
lított berendezést elárverezték. A szentegylet ve­
zetőinek állítása szerint, ezt ugyancsak a Lőrincz 
és Gyárfás cég vette meg tizenhétezer leiért. Te­
hát ez azt jelenti, hogy a felszerelés, amelyért 
egymillióötszázezer leit vett fel, ismét a cég bir­
tokába ment át — tizenhétezer leiért. A cég a 
hátralevő kétszázezer leiért most lefoglaltatta a 
szentegylet összes felszerelését, a halottas kocsit 
és a temető jövedelmét és a szcntcgylet élére ke­
resztény megbízottat nevezett ki.

" Egy URODDNAL-kura meggyógyítja az 
idegrángásokat, nevralgiát, iscihiast, migrént, 
gázképződést (felfúvódást) oxidálja a zsírt, elő­
mozdítja a táplálkozást, eltávolítja a testből a 
felesleges hugysavat. Urodonal a világ legelter­
jedtebb ilynemű gyógyszere.

Halászok és halóságok harca egy kincsért.
Thanh lloá-bót jelentik: Egész Indo-Kina partvi­
dékén nagy izgalom uralkodik egy kincs miatt, 
amelyet szegény halászok találtak meg és amely­
re most igényt tartanak a hatóságok. A part- 
menti halászoknak Than Hoa közelében feltűnt, 
hogy a körülbelül kétszáz méter mély tenger fe­
nekéről feltűnő csillogás szűrődik át a vizen. A 
halászok leereszkedtek a tenger fenekére és leg­
nagyobb meglepetésükre aranv- és ezüstrudakat 
találtak a homokban. Felhozták a kincset és el­
osztották egymás között. Anamita kereskedők jó 
pénzért vásároltak is a szerencsés halászoktól 
aranyat és ezüstöt. Az eset azonban a hatóságok 
fülébe jutott és azok arra az álláspontra helyez­
kedtek, hogy a kincs őket illeti. A szegény halá­
szoknak pedig megtiltották, hogy az aranyat és 
ezüstöt eladják. A hatóságok egyben búvárokat 
küldtek ki annak a helynek közelébe, ahol a ha­
lászok a kincset megtalálták, mert. azt hiszik, 
hogy még több aranynak és ezüstnek kell lenni 
a tenger fenekén. Az érdekes ügyben a szegény 
halászok pártjára állott az ottani francia sajtó 
s a lapok szerűit a kincs n halászokat illeti, mert 
a francia jog szerint azé a kincs, aki megtalálta

Fel a szépséges
Itáliába!

és Rómába i
Tavasszal ismét megrendezi az Er 

délyi Lapok“ gyönyörű olaszországi"ul. 
ját. Tartson Ön is velünk ezen a feleithe 
tétlennek ígérkező úton, mert állandó 
szemrehányást fog magának tenni ha 
ezen minimális ’ 9

4650 lei részvételi díj
mellett nem használja ki az alkalmat 
hogy Olaszország, különösképpen Róma 
szépségeiben gyönyörködjék.

Pantos indulás 1935 április m
Útirány: Oradea—Budapest—Mura- 

keresztár—Trieszt—Velence— Firenze­
it ÓM A.

Római tartózkodási idő 5 nan

Külön kirándulás Nápolyba és Pom- 
peji-be. Ennek külön költsége 1.250 lei.

Egyéni érvényes útlevél szükséges.

Közép- és felsőiskolai tanulók és 
tanulóleányok fenti 4.650 lei helyett 4.300 
leit fizetnek.

A részvételi díjból a jelentkezéskor 
1.550 lei lefizetendő, a fennmaradó ősz- 
szeg legkésőbb április 5-ig egyenlíten­
dő ki.

Bármilyen felvilágosítással készség­
gel szolgál a kiadóhivatal, amely kérésre 
részletes prospektust is küld.

SietkessUöi mentiek
Sz. Gy. Faget. Ha hitelezője a konverziós tör­

vény 40. szakasza szerint bejelentette a törvény­
széken, hogy a konverziót Önnel szemben nem 
fogadja eb úgy önnek jogában áll a konverziós 
törvény 45. szakasza érteimében bélyegmentesen 
rekalkuláló, vagyis magyarul kamatokat vissza- 
számitó pert indítani, amelynek alapján a bíró- 
y;l.- a törvényes kamatokat meghaladó követe­
lést. elutasítja és a tulmagas kamatadósság kifi­
zetésé alól mentesíti. Ha hitelezője nem tett ily 
bejelentést, akkor is módjában áll hitelezőjét 
bűnvádi utón feljelenteni. Ezzel a hitelező által 
megindítandó behajtási pert megakasztja és 
amennyiben a Íritelezőt a büntető eljárás folya­
mán megbüntetik, úgy a polgári bíróság a bünte­
tő bíróság határozata alapján önt az uzsoraka- 
ínatok kifizetése alól mctesit.i illetőleg hitelezőt 
keresetével elutasítja. Mindenesetre ajánlatos, 
hogy ügyvédhez forduljon, mert laikus létére a 
formalitásokat nem ismeri. Megjegyezzük, hogy 
a bünperben önnek bizonyítania keli, hogy 
mennyi nénzt vett fel hitelezőjétől, hogy meny­
nyit, fizetett s hogy a hitelező birtokában lévő 
kötelezvényeket csak kényszerhelyzetében irta 
alá. Mivel éppen ennek bizonyítása egész biz­
tosan vitára ad alkalmat, véleményem szerint 
csak ügyvéd tudja az Ön ügyét helyesen elin­
tézni.

................... -........... -

A kl&dákimiaí menetei
A „Vigilia“ előfizetők szives figyelmébe. A*

eszközölt előjcsryzéscket megfelelően nyilvántart- 
iu_k> _ kérnünk kell azonban szives türelmüket 8 
>iVigilia" leszállítását illetőleg, miután a szálút" 
mány még hozzánk sem futott be, de anna* 
megtörténtét minden nap várjuk.

r/ií *

VyV.rti
iüa

Olasz csapatok első szemléje Afrikában,

fflgm
I»!

A Szórnáli félszigetre megérkezett olasz csapatok fölött szemlét tart Babtrochi tábornok.
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EGYETLEN KAPUT
sem ehet kulcs nélkül kinyitni.

A SZERENCSE 
KAPUJÁT.

klréte

I

m

amely az Állami 
Sorsjáték sorsje­
gyeivel nyílik!

A szerencsének ezen 
a kapuján eddig ez­
ren és ezren léptek 
be. Kérdezze meg 

I őket, milyen szép és 
Ü könnyű milliomos­

nak lenni az Állami 
Sorsjáték révén. Kér­
dezze meg őket, mi­
lyen boldog ma az 
életük, holott ezelőtt 
nyögtek a gondok és 
a szükség terhe alatt.

KÉTSZÁZ leivel, 
egy negyed sors­
jegy árával, egy kereskedő 
megmentette üzletét, egy 
tisztviselő kibázasitotta 
leányát, egy varrónő meg­
szabadult eddigi nehéz 
munkájé' ól, egy kőmives- 
nek ma saját kényelmes 
háza van. Mert ahelyet, 
hogy vállát vonja s tovább 
menten, megállt a sors­
jegyárus üzlete előtt és az

Állami Sorsjáték 
egy negyed sors­

jegyét vette meg. A ne­
gyed mJliárdnál nagyobb 
összegből, amelyet szét­
osztanak a játékosok kö­
zött négy hónap alatt, egész 
milliók lehetnek az önéi 
is. A Sorsjáték 
játéktervét úgy 
állították össze, 
hogy aki csak 
egynegyed sors-

jeggyel is játszik, már egy­
maga nyerhet egy egész 
milliót. A negyed sorsjegy 
két számot visel .tehát ket­
tős az esélye. Negyed sors­
jegy. fél sorsjegy, egész 
sorsjegy mindannyi kul­
csa a szerencse kapujá­

nak, amelyen 
csak az léphet 
be, aki kitartá­

sa sál és bizalom­
mal játszik az
ÁLLAMI 

SORSJÁTÉKON

Coíechirüe pr.ncípale din Ardeal, Banal si Bucovina
And

flrajoT
Cernictl

Cluj

Banca Goldschmidt ciut
Casa de Pistrare Generáli! din 
Arad S. A „ .
..Fortuna' Alex Enkelhardt ea
Banca Comercialá Nationals r* Mure.
AUreCdNoehlB,eSSerjlUUIUWUZ ^«-»ra 
Banca Ulesco

Economia
institutui Comcrcial de Credit
Banca Dacia
Union
Ernest Révész 
Banca Central!!
Banca de Scont 
Banca Timi$oarei

A televízió
technikai 
problémái irta«
* Schuk István

Budapest Saját tud. A televízió szó pontos 
fordításban távolbalátást jelent; le kell szögez­
nem. hogy erről a mostani televíziónál nincs, 
vagy csak igen kis részben van szó és televízió 
ténylegesen képtovábbítás drótlalan úton. A te­
levízióhoz tehát elsősorban adóállomás kell, 
ahonnan a képeket továbbítják és az így továb­
bított képeket vevőilépőkkel vesszük fel, csak­
úgy, mint a rádiónál. Háromféle képtovábbítást 
ismerünk, mégpedig először álló képek (foto­
gráfiák vagy diapozitívek), másodszor pergő 
filmszalagok (filmek) továbbítását és végül a 
televíziónak azt a módját, amelyre általában 
gondolnak és amely a televízió tulajdonképpeni 
rendeltetése: élő személyek, tárgyak vagy termé­
szeti képek helyszíni közvetítése.

Minden képtovábbítás technikai alapja az, 
hogy a továbbítandó képet apró vonalakra és 
pontokra kell felbontanunk, amelyeket egy 
fénysugár segítségével letapogatunk; a világos 
es sötét pontok egy photocellára vetítve, külön­
böző áramlökéseket adnak, amelyeket dróttalan 
úton továbbítva a felvevőgép ismét képpé rak 
össze. Hogy a továbbított kép természetes és tor- 
zíttatlan legyen, képenként ISO vonalra és 
40.000 pontra van szükség, ami rendkívüli ne­
hézségeket okoz, ha meggondoljuk, hogy pld. 
egy normális film lepergetésénél másodpercen­
ként 24 filmkocka szalad a vetítőlencse előtt, 
tehát

egy film televíziós továbbításánál má­
sodpercenként cca 4300 vonalat és kb. 

egymillió pontot kell leadni!
Ma már !X) sorra és 20.000 pontra bontolt 

képeket tudnak továbbítani, ami még nem töké­
letes, azonban kétségtelen, hogy ezt a technikai 
nehézségei a laboratóriumok hamarosan le fog­
ják győzni és duplájára emelt ponttal precíz 
jeepeket lehet majd továbbítani; sajnos, marad 
még akkor is elég nehézség épp olt, ahol a tele­
vízió tulajdonképpeni rendeltetése kezdődik, az 
úgynevezett helyszíni közvetítéseknél.

A rádiónál ez egyszerű: a mikrofont kivi­
szik a football-pályára, színházba, hangver­
senyre, vagy egyéb látványossághoz, összekötik 
kábel segítségével az adóállomással.

Nem így a televíziónál, amelynél a továbbí­
tandó képet erős, egyenletes reflektorfény alá 
kell bocsátani; már pedig ezt jelenleg még nem 
tudják és a maximális felület, amelyet egyen­
letesen lehet fénnyel letapogatni, nem nagyobb 
negyed négyzetméternél; éppen így nem lehet 
több mint 3 személyt egyszerre „televíziózni“, 
de ezeknek is csak fejét és felsőtestét, a többi 
homályba vész. Ezen a nehézségen egy zseniális 
trükkel segítettek; egy olyan hangos mozi­
felvevőgépet konstruáltak, mely a felvétel után 
30 másodperccel már az előhívott és fixírozott 
kész filmet bocsátja a televíziós leadó photo- 
ceilája alá. Ezzel az ú. n. „Zwischenfilm- 
Sendung" eljárással tehát kb. félperces késés­
sel bármely eseményről lehet televíziós hely- 
s:íni közvetítést eszközölni. Igaz, hogy így a 
televíziós amatőr nem magát az esemenyt, ha­
nem csak az arról készült hangosfilmet láthatja 
es hallhatja, de egyelőre ez a megoldás útja.

Marad még azonban éppen elég nehézség.
* legkomolyabb, mint mindig, a financiális ol- 

ale. Nem is arról van szó. hogy a legolcsóbb 
ionn1Z'°S vevőgóp ára ma még körülbelül 
-00—1500 pengő (cca 36.000—45 000 lei) és 
\zen js csak maximálisan 6 és felszer ii cm-es 
■ep.jabban állítólag 13X18 cm-es) képeket le- 

,10.’ Ncnn*: ;17- adóállomások financiális része 
sz*k n'a megold hatatlannak, 

s <n ,e*evíz*d az ú. u. ultra-rövidhullámok 
; m; vaSy ennél rövidebb) használatára 

linzerül!,. amelyeknek nagy hátránya, hogy 
fr.iiV,,,avn,sá^uk ’een csekély, úgyhogy ma !eg- 
Lzek° kilométerre lehet televíziózni
V1: jx..,íZvrlnt Magyaorov.-zágnak televízióval 

r’,'(.'tervezése céljából kb. lő televíziós adó- 
kintve ls'a^hál'°másl kellene felállítani, ami. te- 

4 leieviziús adóállomások minimális 2

millió pengős árát, kb. 30 millió pengő invesz­
tációt jelent. Ez az óriási beruházási szükséglét 
egyelőre kilátástalanná teszi a televíziós üzletet 
nálunk, tehát várnunk kell, míg vagy sikerülni 
fog a televíziós adás hatótávolságát lényege­
sen emelni, vagy pedig a gazdasági viszonyok 
egészen jelentékenyen megjavulnak.

A fentiekből kiviláglik, hogy még évekig 
eltarthat, míg nálunk televíziós adás létesülhet, 
másrészt a rádiókészülék akkor sem válik feles­
legessé, sőt! Amint említettem, a televízió az 
ultrarövid hullámokra kényszerült, a képekhez 
tartozó hangokat azonban kétségtelenül to­
vábbra is az eddigi hullámhosszakon fogják to­
vábbítani. A képet és a hangot a mai rendsze­
rekkel ugyanazon hullámhosszon adni úgysem 
lehet, mert a hang a képet zavarná és fordítva, 
úgyhogy tiszta kép helyett foltos árnyékokat és 
hang helyett zörejeket kapnánk. Tehát a külön 
hullámhosszon adott hang vetőiére a televízió 
bevezetése után is okvetlenül szükség lesz 
rádiókészülékekre és minden jó rádiók; szül k 
alkalmas lesz a televíziós képekhez tartozó zene 
beszed vagy egvéb hangok vételére: a kél készü­
lékét természetesen bármikor össze lehet majd 
építeni.

A televízió olvmérvű elterjedésére azon­

ban, mint a rádió, nem lehet számítani.
Ne feledjük el, hogy a rádió hallatlan nép­

szerűségét az olcsón kapható detektoros készü­
lékek alapozták meg; tíz pengőért i2ö0 leiért) 
már komplett rádiókészüléket lehet kapni és 
aki ezt a csekély befektetést megkockáztatta es 
megkedvelte a rádiót, hamarosan áttért na­
gyobb és drágább lámpás készülékekre, hogy 
hangszórót használhasson a kényelmetlen Vs 
helyhez kötő fejhallgatók helyett és a külföldi 
adásokat is élvezhesse. Minderre a televíziónál 
nincs kilátás. Aztán ne feledjük el, hogy a rá­
dió hangszórója egész családot, vagy társasá­
got tud egyszerre szórakoztatni; amíg a rádió 
szád, ehetünk, olvashatunk, táncolhatunk, szó­
val, míg a rádió nem köt le helyhez és egy­
oldalúan. addig a televíziós készülék elé oda 
kell ülni és megerőltetőén figyelni a homályos 
üregen felcsillandó kis képeket. Ifogy pedig a 
tol, .' zMs k< szülékkel vett képeket moziszerücn 
ki lehessen a falra vagy kifeszített vászonra ve­
títeni, attól egyrészt technikailag még nagyon 
mes;ze vagyunk, másrészt egy ilyen berende­
zés oly kel!séges lesz. hogy ez csak a kiváltsd- 
gosa.t privilégiuma fog maradni és még jó egy­
néhány évre van szükség, míg a televízió való-' 
Lan publikumképes é$ kereskedelmi cikk lesi.
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KÖZGAZDASÁG
Kompenzációs eljárás

az új olasz külkereskedelmi
rendszerben

Románia egyik legfclvevőki pesebb kivileli 
piaca két.- gkiviil Ola-zorszag. A külkereske­
delmi forgalomban érdekelt vállalatok szem­
pontjából tehát éppenséggel nem közömbös, 
milyen irányba fejlődik, alakul vs teljesül ki 
Olaszország beviteli poltikája.

Rómából jelentik: Az olasz minisztertanács 
új rendelet kiadását határozta el, amellyel az 
újonnan bevezetett beviteli szabályozást jobban 
kiépíti. Az új rendelet elsősorban a kompenzá­
ciós rendszerre vonatkozik, amelyet olyan álla­
mokra is kiterjesztenek, amelyekkel eddig nem 
kötöttek klíringmegállapodüst. Azonkívül ma­
gánszemélyeknek vs gazdasági egyesületeknek 
is megengedik az árubevitelt, ha azokért meg­
felelő mennyiségű és értékű olasz árut tudnak 
kivinni.

A kompenzációs üzleteket a Fasiszta Nem- 
j ti Külföldi Áruforgalmi Intézetnek Institute 
Nazionale per i Gambi con L'Estero) kell jóvá­
hagyás végett bemutatni. Az olasz kormány, az

ellenőrző és korlátozó rendelkezések kiadása ál­
tal bevezetett rendszerrel járó nehézségek kikü­
szöbölése céljából megfelelő intézkedésekkel 
akar gondoskodni arról, hogy a befolyó devizá­
kat a kontingensek felemelése útján a külföldi 
fizeti sok céljára felhasználhassák. A különböző 
nyersanyagok és félgyártmányok megállapított 
beviteli kontingensét időközben felemelték.

A jövőben a százalékszerű kontingenseket 
mindenkor a követelményeknek megfelelően 
fogják megállapítani. Hogy az új rendszerrel 
felmerült valamennyi kérdés egész anyaghal­
mazait egységesen és a lehető leggyorsabban el­
intézhessek. központi bizottságot szerveznek, 
amelynek tagjai a külügyminisztérium, a kor­
porációs minisztérium, a pénzügyminisztérium 
és a Fasiszta Nemzeti Külföldi Áruforgalmi In­
tézet megbízottai lesznek. Fmnek a bizottságnak 
jogában áll az egyes kérdések elintézése elő.tt az 
erdekett egyesületek képviselőit szakértőként 
meghallgatni.

Továbbra is elfogad­
ják az adófizetésnél

az adóbosiokat
(Oradea . A pénzügy igazgatóság tagnap érte­

sítést kapott a minisztériumtól, amely szerint az 
1934 Január 19-iki körrendeletét a következőkép­
pen változtatja men: Azokat az adóbonokat, ame­
lyek az „E" szériában vannak, el kell fogadni a 
köztartozások fizetésére a következőképpen:

a) az 1931, évig bezárólag fennálló adótarto­
zások teljes összegekben adóbonokban fizethetők;

b: az 1931, utáni adótartozáskonál tiz száza­
lék fizethető adóbonnal, 90 százalék pedig kész­
pénzzel. _____

Közgazdaság
— egy mondatban

(Bucurefti.) A kereskedelmi miniszter ki­
jelentette, hogy a jóváhagyott kiviteli prémiu­
mokat. még ebben az évben kifizetik.

(Bucurefti.) Június hó folyamán megkez­
dődik a GFR tizennyolcemeletes palotájának 
építkezése.

(Bucurefti.) A felszabadult iparostanoncok 
részére a fővárosban otthont létesítenek.

(Őreiden.) Az Ipartestület újonnan megvá­
lasztott elnöksége és elöljárósága ténylegesen 
hivatalba lepett.

(Turda.) Az új alapítású porcellángyár 
..Caolin" cég alatt működését május elején meg­
kezdi.

Bucurefti.) A hitelélet helyreállita-ara 1 s a 
belföldi tőkeképzés előmozdítására törvényter­
vezetet készített a Nemzeti Bank.

(Bucurefti.) A búzaértékesitő kormány biz­
tosság tízezer vagon búza külföldi értékesítése 
céljából folytat eredményesnek ígérkező tárgya­
lásokat.

tBerlin. A X • n : ;i Rank jelentékeny ka- 
tnaüahmers kiirt vitt keresztül a hiteléletnek 
csaknem minden vonaléul.

Becs ■ A szövet<• vasutak villamos üze- 
mesítése óriási lépésekkel halad a fejlődés út­
ján; újabban h ír- t. 11 közi y natkozásban 
i< fontos vunaAi unv a! villamo-Aid munka-

PMui £$ :

Oradcai piaci árak (magáncég jelentése):
Búza 110—120, rozs 370, zab 310—320, árpa 290— 
300, tengeri 200—280, korpa 200—270, napraforgó­
mag 370—380, tökmag 440—450, tökmag, mosott 
fehér áru 480—500, nullás liszt 620—650, négyes 
liszt 600, kenyérliszt 400—550, széna 120—130, ló­
here-lucerna 140—150, szalma 10—50 lei. (A ta­
li irmányneműek árcsökkenése a magánforga- 

■.ul.u: n szembeszökő;.
Az Oradeai Mezőgazdasági Kamara a ter­

ménypiac árairól az alábbi hivatalos jelentést 
adta ki: Búza 400—420 lei, rozs 320—330, árpa 300 
—320, zab 300—330, kukorica 270—280, zab 320— 
330, takarma.ny-lóhere 150—180, lucerna 140—175, 
szalma 60—70 lei. A kövérsertés ára 16—21 lei 
között mozgott.

Húsárak: Marhahús 12—14, borjúhús 20—22. 
sertéshús 2 4—26, zsir-háj 36, zsirsza.lonna 30 lei 
kg.-ónként. Sertés élősúly kg. 18—22 lei.

Timi^oarai tőzsdei árak: Búza 390—405, ten­
geri 205—210, zab 280—285, árpa 290—300, napra­
forgómat 360, korpa 230, heremag (kg.) 36, lucer­
námig 48, tökmag 560—570 lei.

Hivatalos valutaárfolyamok. Dollár 98—112, 
francia frank 6.60—6.90, svájci frank 32.55—33.40, 
belga frank 23.50—23.80, fontsterling 480—485 \bp- 
Vállasban 471 476), holland forint 67 —69, c.seli-
korona 4—4.50, schilling 23—24, pengő 24—27, 
zloty 18.80—19.50, dinár 2.20—2.50, léva 0.90—1.20, 
drachma 0.80—1.10 lei.

§>W - '

/métmtdákú
tproliirctfteiek dija szavanklnt 3 lei v i»- 

DetOvel e let. Legkisebb apróhirdetés Ars a«L’! . 
(Az éllástkeresőkneh 33 százalék kedvezmA.® 

Cim a kiadóban te lei. 6n7^

tokás
Kiadó

vasút közelében búto­
rozott szoba ellátással. 
Nagy sutérin, világos 
helyiség 9 széles, 21 
méter hosszú. Cim: 
Rudolf Mosse hirdető­
irodába.

Keresek
olosiban komplett 4 
szobás lakást, lehető­

leg magánházban. 
Gyógyszertár, S trad a
Vlahuta.

Két
jókarban lev5 r 1 hús- 
szekrény eil 1 1. 1 >ra-
üea, Str. V. Conta 27.

Bútorozott szoba
teljes ellátással kiadó 
elsejére. Oradea, Str. 
Andrei Muresan 12.

Adás-vitet
Egy

könnyű sárga haj tó- 
kocsi eladó. Oradea, 
Str. Vasile Conta 17.

Eladó
egy csukott „Citroen“ 
autó és egy hosszú fe­
kete zongora. Értekez­
ni lehet: Oradea, Str. 
Nicolae Zsiga 48.

Vizkeresztvásári
vörösbor (oporto) lite­
renként 20 leiért kap­
ható Kaczián borpincé­
ben. Oradea, Episcopul 
Ciorogariu No. 14.

Eladó
egy hármas ablakra 
való kalotaszegi kézi 
munka függöny. Str. 
Horia 8.

Eladó
kisebb szőlő házzal. 
Kiadó 2 szobás modern 
lak as. Strada Bratianu 
No. 27.

Eladó
használt vasredőnvö* 
kirakat ajtóval, ajtók 
hlnkok, Baritiu-u. 4. ’

Kerékpár
alig használt, ölesén eladó. Oradea. Sirat 
Hasdeu 11.

Harmonium
eladó. 5 oktávos, szívó 
rendszerű, 9 re~jS7t. 
rés, 2 soros. Ara 12 W, 
lei. Simon, Cluj, str 
Bratianu 24.

Hut&uféte
Cserépkályhák

javitasat, átrakását 
szakszerűen készítem. 
Besenyei István kály­
hás, Oradea, Str. Ho­
sier 15.

PUHA ÓLMOT állan- 
ddan vesz a Széni 
László-nyomda r. t 
Oradea, Strada Regele 
Carol No. 5.

Motoros géppel
bérkeltetést vallat 

Uferbach Ervinné faj­
baromfi tenyészete, 

Oradea, Str. Nie. Zsiga 
No. 52. Telefon 138.

Használt
Angol Berlitz First 

book keresek. Mokos 
Oradea, Str. Tachi 

fonescu No. 13.

AikültHüzás

Takarítást
vállal vaev gyermek 
mellé elmegy Maricska 
Jánosné Oradea. Str. 
Tache Ionosai 6. sz.

Kerthez értő
házmestert keresek, 

március 1-re. Oradea 
Str. Delavrancea 16.

Intelligens nö
házvezetőnői állást ke­
res, lehetőleg plébá­
nián. Ajánlatok „Jól 
főz“ jeligére a kiadóba 
kéretnek.

üli 1

mr.
: A.

a? .

m* 4 si T0
> X.

Debnurn.) A Ih 
megbízott szervezet a 
kaktusz fajták nieghono 
kísérletezik, minthogy 
<vg.‘nél fejlő lök p --

1 p.igy lvw.i s’lá -áva.l 
i 1!n • :-i!\ ti tövisielen 

1 - ival er, hm nyesen 
a növ- ny igénytelen­
nel és tápé rtékénél 

fogva a legelők feljavítására nagyon alkalmas.

: fii

Norvégia trónörököse az olimpiai kongresszus diszlakomájan.
A lakomát az oslói Grand Hotelben tartották meg, melyen 22 nemzet képviselője jelent met-

Résztvett a trónörököspár is.

Kiadja az Erdélyi l>apok Lapkőid-' Rt. Köazmt a Szent Lászió-nvomda Rt. aőnorgogepen utdu.a Str. Carol IL No 5-


